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El término Exclusión Social, que aparece en el guión original del proyecto, va transformán­
dose a medida que realizamos el estudio, de forma que acabamos hablando de familias o personas 
con necesidades sociales. Además de ser un término discutido en los últimos años, la mayoría de 
los estudios sobre Exclusión Social pertenecen al ámbito urbano. Y los indicadores sociales que 
marcan el límite de la Exclusión no pueden ser los mismos en estos cuatro pueblos del suroeste 
extremeño. De hecho, tras concluir el estudio, si aplicamos los criterios utilizados por Gaviria, 
Laparra y Aguilar en Aragón (que han servido de referencia para varios estudios sobre exclusión) 
encontramos que prácticamente toda la población está en situación de riesgo de Exclusión Social. 
Baste decir, por ejemplo, que casi dos de cada tres familias de la mancomunidad están por debajo 
del umbral de pobreza utilizado por Cáritas en su último informe sobre la pobreza en Extremadura 
((Las condiciones de la población pobre del Extremadura, informe Foessa 1999).

Según estos criterios ni siquiera la palabra Exclusión Social estaría justificada, porque la 
mayor parte de las familias de estas localidades no tienen las mismas condiciones de calidad de 
vida que las que viven en zonas urbanas. Una familia no está excluida respecto a su familia vecina, 
sino respecto a las familias urbanas. Podríamos hablar entonces de Exclusión Rural.

El proyecto del estudio se inicia en el marco del Proyecto de Inserción Socioeducativa del 
Ministerio de Educación y Cultura. En él han intervenido todos los Técnicos de Inserción de los 
Ayuntamientos de las cuatro localidades de la Mancomunidad: Barcarrota, Salvaleón, Valle de 
Matamoros y Valle de Santa Ana. También ha colaborado el personal propio de la Mancomunidad, 
así como parte del personal de los Ayuntamientos.

El presente estudio parte de la Mancomunidad de Servicios Sociales “Emiliano Álvarez 
Carballo”. El objetivo perseguido era tener un documento, lo más completo posible, sobre las 
necesidades sociales de las cuatro poblaciones de la Mancomunidad, para poner en marcha actua­
ciones encaminadas a trabajar esas necesidades.

La idea de la que parte el estudio hace referencia al desconocimiento que muchas veces 
tiene el personal que trabaja en Servicios Sociales sobre la población con la que trabaja. La pretensión era 
detectar, no sólo las necesidades sociales globales, sino las necesidades específicas de aquellos sectores 
que se encuentren en situación de riesgo de exclusión social.

En todo caso, baste decir que nuestra pretensión era conocer qué necesidades sociales tie­
nen las familias de Barcarrota, Salvaleón, Valle de Matamoros y Valle de Santa Ana, para contri­
buir desde nuestro trabajo a mejorar su calidad de vida. Y las páginas que siguen no son más que 
eso: una descripción de necesidades sociales.
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Metodología

=> Estudios

Finalmente se procedió a la redacción del estudio, utilizándose mayor número de gráficos posibles 
para fácilitar su lectura y comprensión.

Para la agrupación de variables consideramos como referencia el grupo de indicadores que 
utilizaron Gaviria, Laparra y Aguilar, con algunas modificaciones. Así nos quedan finalmente los 
siguientes grupos de variables, que coinciden con los capítulos en los que se divide la redacción de 
cada localidad.

Una vez realizadas las entrevistas, se procedió a introducir la información en soporte 
informático. Para ello se utilizó el programa estadístico SPSS 9.0. Se creó una base de datos con cerca de 
400 variables, que fueron utilizadas después para el análisis estadístico. El análisis propiamente dicho se 
realizó de forma independiente en cada población, ponderando los casos por sexo según el Padrón Mu­
nicipal de Habitantes. El análisis más simple incluye la frecuencia de cada variable para hombres y muje­
res. Si en alguna de las variables no se menciona la cuestión sexo, es porque no aparecen diferencias 
significad vas entre ellos.

Las familias a entrevistar fueron elegidas de los padrones municipales de los cuatro ayun­
tamientos, y la distribución se realizó de forma estratificada por pueblos y por barrios, y dentro de 
ellos se realizó la selección de las familias y de la persona a entrevistar por medio de tablas de 
números aleatorios construidas ad hoc. En total se realizaron 550 entrevistas en 550 familias, 200 
en Barcarrota, 150 en Salvaleón, 120 en Valle de Santa Ana y 75 en Valle de Matamoros, que 
suman una población de 1846 personas. El error muestral es inferior al 4% para un intervalo de 
confianza del 95%.

El estudio se ha realizado desde enero a noviembre de 2000. El primer paso fue la realiza­
ción de un cuestionario lo más completo posible para la recogida de información. El cuestionario 
tiene 136 preguntas, la mayoría cerradas con opciones de respuesta, y recoge dos tipos de informa­
ción distinta. Por un lado preguntas dirigidas solamente a la persona que se está entrevistando, y 
por otro, preguntas que recogen información sobre toda la familia.

La educación es uno de los pilares básicos del desarrollo de una sociedad. El nivel de ins- 
tracción de una población condiciona notablemente su futuro y está relacionado con el grado de 
integración. Cuando se habla de exclusión social se habla de bajo nivel de instrucción, de analfa­
betos, de personas que apenas saben leer ni escribir.
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=> Formación

=> Salud

Trabajo

En el medio rural en el que nos movemos es habitual encontrarse un bajo nivel de instrucción. El 
término integración aquí debe interpretarse de una forma especial. El bajo nivel cultural no condiciona la 
forma de vida de la misma forma en una ciudad que en un pequeño pueblo. El contrasteen las ciudades en 
mucho mayor, y las diferencias entre población excluida e integrada es mayor. En los pueblos podemos 
encontrar altos niveles de exclusión teniendo en cuenta los índices que habitualmente se aplican en las 
ciudades. El nivel de instrucción bajo condiciona las relaciones con las personas que lo tienen alto. En 
nuestro caso este dato no es tan importante, puesto que son muchas las personas con esta característica, 
y además las relaciones en pueblos pequeños son fáciles.

Es de suponer, con los datos sobre el nivel de instrucción de la población de Extremadura, 
que en una zona rural como ésta, dicho nivel sea bajo. Y no sólo es así, sino que aparecen cifras 
preocupantes, mayores que las del resto de la comunidad autónoma.

En todo caso, por lo que se demuestra en el estudio, los criterios fueron adecuados, ya que 
se pusieron en marcha acciones destinadas a los jóvenes, incluido cursos de formación, que de­
manda la sociedad.

La formación ha pasado ya a formar parte de los criterios a tener en cuenta al analizar una 
sociedad. El despliegue de medios por parte de las instituciones en los últimos años para aumentar 
la formación de la población es evidente. Pero pensamos que muchas veces se dan palos de ciego, 
al planificar cursos de formación que no son necesarios, o que no demanda la población. El mismo 
Programa de Inserción Socioeducativa ha realizado durante el año 2000 cursos de formación se­
gún los criterios de los mismos técnicos o del personal de los ayuntamientos o de la Mancomuni­
dad.

La salud condiciona notablemente la calidad de vida de las familias. El número de enferme­
dades y de minusvalías condiciona el futuro laboral y social de quien las padece. Además nos 
interesaba conocer otros factores, como la medicación que toma habitualmente la población, la 
alimentación que se consume y los hábitos nocivos como el alcohol o el tabaco. Es, junto con el 
trabajo, el capítulo más amplio en cada localidad, y nos parece un tema interesante desde el trabajo 
de los Servicios Sociales, a pesar de que tradicionalmente no se haya trabajado desde aquí.

implican una determinada clase de trabajo, en el que predominan las tareas agrícolas y ganadeias. 
Un nivel de paro real más bajo que el que se demanda en las oficinas del INEM, pero una - 
calidad del trabajo, con muchos trabajos inestables y mucha movilidad geográfica para los tía 
dores.

El trabajo es uno de los factores más palpables en la sociedad. Se habla constantemente de 
trabajo, en la calle, en los bares y en los medios de comunicación. Muchas personas viven pendien 
tes de su trabajo, del que tienen o del que pueden tener. Las características rurales de ^a Z0J1£a

mala



Introducción 15

=> Problemas sociales

=> Servicios Sociales

El penúltimo apartado incluye información sobre los casos de alcoholismo, drogadicción, 
suicidio, malos tratos, accidentes graves de tráfico, etc. de las familias. Y también qué temas son 
los que más preocupan con respecto a la juventud, como el alcohol, el paro, la vivienda o la falta de 
formación.

Estos son todos los temas abordados en el estudios. Se ha intentado que la redacción sea lo 
más parecida posible en las cuatro localidades, aunque hay algunas variaciones condicionadas por 
las peculiaridades de cada uno.

No podíamos concluir este estudio sin analizar los Servicios Sociales. De ellos parte este 
estudio, y para conseguir ese objetivo central de mejorar la calidad de vida, debemos empezar por 
mejorar nosotros. La última pregunta del cuestionario es “qué otros programas debe poner en 
marcha Servicios Sociales”. Nos encontramos que a pesar de la importancia de este servicio, y del 
gran número de personas que lo utilizan, existe un gran desconocimiento del tema.
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Introducción. Datos básicos

Dinámica demográfica 1999

Dato y unidad
Definición

Nacimientos 33 0/00 Total Extremadura
Tasa de natalidad 0/00
Tasa de fecundidad 0/00

Tasa de mortalidad 0/00 11,92 Tasa regional

Pirámide de población

S
■ MJeies

-2X 230 403-4C0

i

______ ;

Las familias de Barcarrota tienen 3,5 miembros de media. Las familias compuestas por una sola 
persona suponen el 10,5%, y hay el doble de mujeres que de hombres. El 17% son familias compuestas 
por dos personas, la mayoría parejas casadas. Las más numerosas son las familias de 3 ó 4 miembros, 
pareja e hijos que suman un 45,5% de todas. El resto, sobre un 24% tiene 5 ó más miembros.

Barcarrota es una población de 3994 habitantes, 40 kms al sur de Badajoz. De los cuatro 
municipios que componen la mancomunidad de servicios sociales “Emiliano Álvarez Carballo” es 
el más grande, y supone en habitantes la mitad del total.

4- 
0

65-74
56-C4
4554
3544
2534
16-24

-16

L l HcírÉres

Proporción niños mujer 0/00 
Defunciones

7,87
38,37

230,23
50

2,044
9,85

42,60
226,73
4,829

9,41

Indicador de referencia
Valor

Tasa regional
Tasa regional
Media regional
0/00 Total Extremadura

r

r*
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EsUiti
0 civil

Gráfico 1.1 Estado civil de la población de Barcarrota

Sexo□ Hombre
|~~1 Mujer

En cuanto a la actividad económica, lo más destacable es el número de actividades comercia­
les, que supera a la media extremeña. La actividad industrial es inferior a la media extremeña.

En cuanto al estado civil, casi la mitad de la población de Barcarrota está soltera, concretamente un 
47%. Y el 45% está casada. Casi un 7% de la población es viuda, y aquí hay el doble de mujeres que de 
hombres. Y algo más del 1% está separada o divorciada. No aparecen parejas de hecho.

•S

s
&

3 
T3 
3 s i

§
CJ

£ o 
0)

Un 2% de los habitantes no está empadronado en Barcarrota. El 94,5% de sus habitantes vive 
en el momento de realizar las entrevistas en su casa. El otro 5,5% se encuentra fuera, la mitad 
estudiando y la mitad trabajando.

•S. j?tac.
c

i 
2 
3
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Indicadores de Actividad

Definición
0,80 Extr/1.000 habN° de oficinas bancadas 3 1,08

278,58 Extr/1.000 habN° de turismos 1043 314,40

Extr/1.000 habN° de motocicletas 57 15,22 16,93

Extr/1.000 hab72,65N° de camiones y furgonetas 272 78,68

Extr/1.000 hab0,53 0,94N° de autobuses 2

Extr/1.000 hab1,87 1,867N° de tractores industriales

Extr/1.000 hab7,33N° de otros vehículos 27 7,21

Extr/1.000 hab305,38N° de líneas telefónicas 976 260,68

Extr/1.000 hab22,93102 27,24N° de actividades comerciales

Extr/1.000 hab10,308,2831N° de actividades industriales

índice de actividad económica (,) 0/00 Total Ext2,164

Niv medio Ext43

(o

(2)

(Datos facilitados por la Junta de Extremadura, Consejería de Economía, Industria y Comercio)

i

El índice de actividad económica viene dado por las cuotas tributarias (IAE) correspondientes a las activida­
des empresariales y profesionales. El valor del índice expresa la importancia de la actividad económica en 
tanto por cien mil sobre una base nacional de 100.000 unidades equivalente al total de dichas cuotas tributarias 
empresariales y profesionales
Se han definido siete niveles de renta familiar por habitante. El nivel 1 se corresponde con <700.000 pts, el 
nivel 2 con 700.000-750.000 pts, y continúa con un intervalo de 50.000 pts hasta el nivel 7, que se corres­
ponde con >950.000 pts

Valor 
absoluto

Valor por
1000 habit.

Indicador de referencia 
Valor

Nivel de renta per cápita (2)
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De las personas mayores de 16 años, el 8% de la población de Barcarrota no sabe leer ni 
escribir, el 10% de las mujeres y el 6% de los hombres, y un 24% no tiene estudios de ningún 
tipo, tanto en mujeres como en hombres. Con estudios primarios hay un 18% y con Graduado 
Escolar o EGB casi un 28%. Estos porcentajes suman un 79%, lo que hace que el 21% restante 
tenga estudios secundarios o universitarios. Un 9% de los hombres y un 6% de las mujeres tienen 
estudios universitarios.

% %

Como vemos en la tabla siguiente, el porcentaje de personas que no saben leer ni escribir es 
más bajo que en Extremadura y mucho más bajo que en la provincia de Badajoz, aunque sigue 
estando por encima del 5,2% de todo el país.

Gráfico 1.2 Estudios terminados
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España

i

Las razones por la que la población no estudió o no siguió estudiando están totalmente 
relacionadas con las circunstancias socioeconómicas del momento, como puede verse en el gráfico si­
guiente.

Casi el 9% de los mayores de 16 años están cursando estudios en la actualidad, siendo el 
porcentaje de las mujeres ligeramente superior al de los hombres. Apenas aparecen estudiantes de 
Formación Profesional, que suman el 5% de los estudiantes, y el número de alumnos de BUP y 
COU está sobre el 24%, algo mayor en las mujeres. En cuanto a los universitarios, son el 46% de 
las mujeres y el 54% de los hombres. Debemos tener en cuenta que en las personas con estudios 
terminados el porcentaje de los que tienen estudios secundarios es algo superior al de los estudios 
universitarios, ya que hay muchas personas que después de realizar BUP, COU o FP no siguen 
estudiando. Si ahora aparecen incluso más estudiantes universitarios que de enseñanza secundaria, 
probablemente en los próximos años el número de futuros universitarios descienda.

De todas las personas con al menos Graduado Escolar, el 4% de los hombres y el 5,5% de las 
mujeres lo obtuvieron en el Aula de Adultos. Es un porcentaje aceptable que si se conserva hará 
descender notablemente el número de personas sin estudios.

% personas 
estudiando 
(> 16 años)

Barcarrota
Badajoz provincia
Extremadura

Barcarrota
Badajoz provincia
Extremadura
España

% analfabetos (>16 años)
8

12,4
10,7
5,2

8,8
13,6
14,9

18
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Gráfico 1.3 Razones por las que no estudió o dejó de estudiar

20

10*

Hombre

Razones por las que no estudió o dejó de estudiar (hasta 25 años)Gráfico 1.4

J

Evidentemente los motivos actuales para no seguir estudiando no son los mismos. Si analiza­
mos solamente la población menor o igual a 25 años que no ha seguido estudiando, el motivo 
predominante es que no le gustaba.

Q Mujer

1 <2
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Gráfico 1.5 Sus notas o resultados son habitualmente...

i

El nivel de asistencia a clase entre los estudiantes es en general alto, aunque aparecen algunos 
casos que dicen haber faltado al menos una semana, un 9% de los hombres y casi un 11% de las 
mujeres. Las causas aducidas para ello son diversas, desde porque quiero o el haber estado enfermo, 
hasta el no le gusta o no se siente bien en el colegio. La mayoría de estas personas tienen más de 16 
años, pero hay un pequeño porcentaje de chicos, sobre el 2% que tienen menos de esa edad y contestan 
que han faltado porque quiere. Lo llamativo es que estas respuestas han sido dadas por el familiar que 
haya contestado a la encuesta, ya que no se han entrevistado a personas menores de 16 años. Esto indica 
que hay un pequeño grupo de muchachos faltando a clase porque quieren y en cierta forma con el consen­
timiento de sus padres.

En cuanto a los resultados académicos, el 24% de los alumnos y el 18% de las alumnas están 
repitiendo o han repetido algún curso. Las notas o resultados obtenidos son en general buenas, y lo 
son más para las mujeres. El 81 % de ellas y el 70% de ellos obtienen notas buenas o muy buenas. El 
22% de los hombres y el 14% de las mujeres aceptables. Y malas o muy malas el 6% de los alumnos 
y el 4% de las alumnas.
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Formación

Gráfico 1.6 Ha realizado alguna vez un curso de formación

Las razones para hacer cursos son principalmente tres: para aumentar conocimientos, para 
mejorar la inserción laboral y por ocio. Más de la mitad, tanto en hombres como en mujeres, 
realizan cursos para aumentar conocimientos, una tercera parte para mejorar la inserción laboral y 
una pequeña parte los realiza por ocio.

Ha realizado alguna vez 
un curso de formación
■ No
■ sí, uno
□ Sí, entre uno y cinco
Qmóx de cinco

Hombre Mujer

44
Uno de cada tres hombres y una de cada cuatro mujeres mayores de 16 años ha realizado algún 

curso de formación. De ellos, la mitad ha realizado un solo curso y la otra mitad más de uno. El 
66% de los hombres y el 75% de las mujeres mayores de 16 años no ha realizado nunca un 
curso de formación.

Por tanto hay más hombres que mujeres que han realizado algún curso y además las 
mujeres piensan en mayor medida que los hombres que se realizan suficientes cursos.

Pero las razones para no hacer cursos no solo están relacionadas con el hecho de estar poco 
motivados para hacerlos, sino con las oportunidades de hacerlo que se tengan. Así, cuando se le 
pregunta a los encuestados si creen que se realizan suficientes cursos en su localidad, uno de cada 
tres no sabelno contesta. El 7% de los hombres y el 15% de las mujeres cree que se realizan muchos 
y los suficientes el 40% de los hombres y el 54% de las mujeres. Opina que se realizan pocos el 
17% de los hombres y el 10% de las mujeres y prácticamente ninguno menos del 2% de ambos 
sexos.

ii
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Gráfico 1.7 ¿Cree que se realizan suficientes cursos en su localidad?

Los hombres por su parte solicitan en mayor medida la informática (17%) y cursos relacionados 
con la construcción (otro 17%). Ya con porcentajes muy bajos aparecen cursos de agricultura, carpin­
tería, electrónica, fotografía, hostelería, jardinería, manualidades, portugués, mecánica o trans­
portes.

Los cursos más solicitados por las mujeres son los que hacen referencia a manualidades, que 
demanda una de cada cuatro mujeres de las que contesta a esta pregunta. En segundo lugar está la 
Informática con aproximadamente el 13%, y en tercer lugar el corte y confección o la geriatría, 
ambos con un escaso 8%. También aparecen cursos de bolillos, hostelería, jardinería, diseño, pin­
tura, primeros auxilios, puericultura o medio ambiente, aunque con porcentajes muy pequeños.

Como decimos, sorprende la variabilidad de cursos de los que hablan las personas encuestadas. 
Esto dificulta su lectura para una posible planificación formativa. El único dato claro es que las 
mujeres solicitan sobre todo informática y manualidades, y los hombres informática y cursos 
relacionados con la construcción.

Siguiendo en esta línea se pregunta a los encuestados qué cursos les gustaría realizar. Aun­
que las mujeres han hecho menos cursos que los hombres y consideran que se realizan suficientes 
cursos en mayor medida que ellos, hay más mujeres a las que les gustaría realizar cursos. Concre­
tamente la mitad de ellas demanda alguna, y uno de cada tres hombres.

Nos resulta llamativa la variedad de cursos que las personas nombran. Apenas se forman gru­
pos por sectores profesionales, con lo que nos resulta difícil crear un gráfico que exprese claramen­
te la diferente entre los cursos que piden hombres y mujeres.
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Salud

Tabla 1.1 Porcentajes de personas con alguna enfermedad

ENFERMEDAD Hombre Mujer Total

19.5 33.5 26.
20.5 30.5 25.5
27.5 22.5 24.5

12 12 12
4 8 6

Cáncer 0 3 1.5
2 5 3.5
0 0.51

8 15 11.5
0 0.51

Total personas que tienen algún problema de salud física 41 46 43.5

ENFERMEDAD Hombre Total
Alzheimer u otras demencias 3 3.5
Trastornos del estado de ánimo 6 15.5 11
Trastornos de ansiedad 2 2.55

00 0
0 00-

106 14

46Total personas que tienen algún problema de salud 42.5 49.5

del 46,5,

Problemas de articulaciones, artrosis, reuma...

Colesterol, diabetes, hipertensión

Vista, oído, habla

Problemas respiratorios

Dolor crónico

La salud es uno de ios factores más importantes a tener en cuenta cuando hablamos de necesi­
dades sociales. Este es uno de los apartados donde más interés hemos puesto al realizar el estudio, ya 
que consideramos que la salud tiene una relación clara y directa con el resto de los factores analizados, 
como el trabajo, la vivienda, o la economía.

♦
El total de las personas que tienen algún problema de salud, ya sea física o mental, es 

y es algo mayor en las mujeres, un 49,5 frente a un 42,5.

Problemas de piel 

Hepatitis, VIH 

Padece alergia 

Otra enfermedad

Drogodependencias

Alcoholismo
Total personas que tienen algún problema de salud mental

Mujer

4

La población de Barcarrota tiene diversos problemas de salud, que están relacionados sobre 
todo con problemas de articulaciones, con la diabetes y la hipertensión.
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Hombre

Gráfico 1.8 Recibe algún tratamiento

Veamos la frecuencia con la que se acude al médico. El 64% de la población ha acudido al Centro 
de Salud alguna vez en el último año, y el 25% ha ido más de 5 veces. Las mujeres han ido al Centro de 
Salud algo más que los hombres. Y el 9% de ellas ha ido más de 15 veces en el último año (el 6% de los 
hombres). Al médico especialista ha ido alguna vez en el último año el 36,5% de la población. También 
las mujeres han ido algo más que los hombres, el 40% frente al 32,5% de los hombres. Las dos cifras son 
elevadas, pero no cabe duda de que este último porcentaje tiene problemas de salud, ya que para ir al 
especialista hay que pasar el filtro del médico de familia previamente.

Otro indicador para saber el grado de morbosidad de la población puede ser el número de visitas al 
Servicio de Urgencias. Casi el 15% de los encuestados dicen haber ido alguna vez a este servicio en el 
último año, esto supone casi el 30% de las personas con algún problema de salud. Las mujeres también 
han ido más veces al Servicio de Urgencias. El 17,5% de ellas ha estado en el último año, y el 12,5% de 
los hombres.

Recibe tratamiento por alguna 
de la enfermedades anteriores
■ Sí, en el INSALUD
□ Sí, tratamiento privado
□ Sí, los dos
□ Lo recibió y lo abandonó
□ No

Mujer

A la consulta de un psicólogo o psiquiatra ha acudido en el último año el 2,5% de la población, el 
2% de los hombres y el 3% de las mujeres. Teniendo en cuenta que el 10% tiene algún problema de salud 
mental, la proporción de los que buscan ayuda profesional es más baja que en las enfermedades físicas. 
Esto es fácil de entender si pensamos que socialmente está aceptado el ir al médico por algún problema, 
pero no lo está tanto el ir a un psicólogo o un psiquiatra.

Del total de la población, uno de cada tres hombres y el 40% de las mujeres recibe algún tipo de 
tratamiento. Esto supone que el 79% de los hombres y el 93% de las mujeres con problemas de 
salud, esta recibiendo algún tratamiento. El tratamiento privado aparece en el 2% de los casos y 
tratamiento privado y público a la vez en el 1% de los casos. El resto son tratamientos del sistema 
público.
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Respecto al tabaco, y considerando solamente a las personas con 16 años o más, un 38,25% 
de los habitantes de Barcarrota fuma. Pero el porcentaje es muchísimo mayor en los hombres, un 
52% frente a un 24,5 de las mujeres. También es mucho mayor el porcentaje de hombres que 
dejaron de fumar (9% frente al 1%). Además, no sólo hay más hombres que fuman, si no que fuman 
más cantidad de tabaco. Así, mientras más de un paquete diario sólo lo fuma el 10% de las mujeres 
fumadoras, en los hombres este porcentaje es casi la mitad de los que fuman.

En cuanto a la edad, y lógicamente, cuanto mayor es, más tendencia hay a considerar que su 
salud es regular o mala. Y al contrario, cuanto menor es la edad, mayor tendencia hay a considerar 
su salud buena o muy buena. Esta tendencia se aprecia sobre todo en los hombres.

Muchas menos visitas se han hecho a un curandero en el último año. Este porcentaje no llega al 1 % 
de la población.

BBMuy busno

□ Buena

Regular

□ Malo

HiMuy bueno

□ Bueno

■i Regular

□ Malo

□ Muy malo

A pesar de lo elevado de estas cifras, la población de Barcarrota piensa que tiene una buena 
salud. No llega al 5% la población que dice tener un mal estado de salud, un 25% dice que regular, 
un 55% que bueno y un 12,5% que muy bueno. Los hombres consideran tener mejor salud que las 
mujeres, aunque la diferencia es escasa. El 72% de ellos dice tenerla buena o muy buena, y el 66% 
de ellas.

u
24

LlLi
54 64 74 75

|_ i 1 r|n
54 64 74 75

íli
24 34 44

Hombre
16 -----------------

Mujer 
161---------

Gráfico 1.9 Estado de salud de los encuestados.
En grupos de edad de diez años (16-24, 25-34 y más de 75 años)

Lu 
34 44
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Gráfico 1.10 Cantidad de tabaco que fuma

Tabla 1.2 Consumo de cerveza, vino y licores

Hombre TotalMujer

Cerveza
19,5 16,5Esporádicamente 18

10 10,5Fines de semana 11

021,5 11Todos los días

26,5 39,352Total

Vino
8 7,57Esporádicamente

01 ,5Fines de semana

34 3 18,5Todos los días

26,543 10Total

Licores
9 5 7Esporádicamente

19,5 10 15Fines de semana
4 0 2Todos los días

32,5 15 23,7Total

En el consumo de alcohol la distribución de los dos sexos es parecida a la del tabaco. Consu­
men más alcohol los hombres, y por tanto también hay más hombres que dejaron de beber. Además 
los hombres beben más asiduamente que las mujeres.

Uno de cada tres hombres bebe diariamente vino, que es sin duda la bebida alcohólica más 
consumida a diario. Las mujeres beben sobre todo cerveza, aunque sólo una de cada cuatro. Los fines de 
semana se consumen sobre todo licores, casi un 20% de los hombres y un 10% de las mujeres.

Relacionada con la salud está la alimentación. Veamos de qué se alimenta habitualmente la pobla­
ción de Barcarrota.

Hombro Mujer

Usted fuma
□nc Mno QErü«16y2O 
ncipofédcw'crie Hmíi de vr pequete 
Qprít■ 1 y 5 de-kia prola dM
BlErtrefl y 15
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Gráfico 1.11 Alimentación consumida habitualmente

pasteles
40

marisco
80

\
x %

\\

X



BARCARROTA 33

La dentadura postiza la lleva el 17% de la población, y un 4% dice necesitarla.

Un 1,5% de las mujeres utilizan silla de ruedas, y un 2% de la población calzado ortopédico.

Podemos concluir que la alimentación de B are arrota se basa sobre todo en carne, legum­
bres, embutidos y pescado, y que no hay personas vegetarianas, ya que el consumo de carne y 
embutidos está extendido a todas las familias.

Pasamos a analizar una serie de preguntas sobre la utilización de diversos instrumentos, como 
gafas, audífonos, bastones, etc. Las opciones de respuesta dadas a los encuestados fueron tres: 
utiliza, no utiliza y no utiliza pero necesita.

Muletas o bastones usa un 4% de la población, algunas mujeres más que hombres, y dicen 
necesitarlas menos del 1%.

En cuanto a las gafas o lentillas, el 35% de los hombres y el 39% de las mujeres las utilizan. 
Y hay un 2%, tanto de hombres como de mujeres que dicen necesitarlas.

En general, al margen de las personas que usen o no estos accesorios, no hay muchas que digan 
necesitarlas, por lo que parece que la mayoría, cuando necesita gafas, dentaduras o bastones, los 
utiliza.

La carne es el alimento más consumido habitualmente. El 15% de las familias la consumen 
diariamente y el 75% varias veces a la semana. Apenas un 1% dice no consumirla nunca. Las 
legumbres se consumen también en gran cantidad, y# que el 2,5% las consume diariamente y el 
74% varias veces a la semana. El pescado se consume algo menos, el 8,5% lo consume diariamen­
te y el 61 % varias veces a la semana. Una vez al mes el 3% y otro 3% de vez en cuando. El consumo 
de mariscos aparece sobre todo de vez en cuando (71%). Los embutidos también son importantes 
en la alimentación de las familias de Barcarrota, ya que el 45% los consumen diariamente y un 
24,5% varias veces a la semana. Aunque un 8,5% no los toma nunca.

También preguntamos por el consumo de pasteles, que los toma diariamente un 14% de las 
familias, y varias veces a la semana un 15%. No toma pasteles nunca el 22,5% de las población. 
Refrescos se toman diariamente en un 27% de las familias y varias veces a la semana un 14%. Más 
de la mitad de estos refrescos corresponden a la Coca Cola. Nunca toma refrescos el 25%. El Cola 
Cao aparece en 1 a dieta diaria de más de la mitad de la población (54%), y no lo toma nunca un 
39%
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Gráfico 1.12 Utiliza dentadura postiza Utiliza gafas o lentillas

Vamos a ver ahora los medicamentos consumidos por la población de Barcarrota.

Tabla 1.3 Cree que podría mejorarse el sistema sanitario en...

SI NO
893
88 84

15
6

8
6
9

11

____

Pero a pesar de este alto grado de satisfacción con los servicios sanitarios, cuando se le pre­
gunta a los encuestados si hay cosas en las que podría mejorar, una buena parte responde que sí.

Una de cada cuatro personas, un 27%, toma medicamentos todos los días (el 22,5% de los 
hombres y el 31,5% de las mujeres), Más del 16% esporádicamente y un 50% pocas veces. No 
llega al 5% el porcentaje de gente que no toma nunca ningún medicamento. Las diferencias entre 
hombres y mujeres no son significativas, siendo el consumo ligeramente mayor en las mujeres, 
sobre todo en los medicamentos consumidos diariamente.

1

Sexo
O Hombre

□ Mu>r

1

í

2

Cercanía de los centros
Calidad del personal

76,5
85,5

81,5
83
80,5
78,5

NS/NC
8

10,5
11
10,5
10,5

8,5
8,5

Higiene y limpieza 
Instalaciones
Cercanía de los centros
Calidad del personal

Higiene y limpieza
Instalaciones
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Trabajo

(mayores de 16 años) ExtremaduraBarcarrota

i

Consideramos ahora los datos para mayores de 16 años. Es población ocupada casi el 37% de 
la población, la mitad de los hombres y el 23,5% de las mujeres, a lo que hay que añadir algo más 
del 1% en baja laboral. En el AEPSA está el 6,5% de los hombres y el 1% de las mujeres. Está no 
ocupada el 14,2% de la población, el 10,5% de los hombres y el 18% de las mujeres. Y población 
no activa hay un 44%, un 31% de hombres y un 57% de mujeres.

Barcarrota es la población más grande de las cuatro que componen la mancomunidad, y a simple 
vista, parece tener más actividad comercial e industrial que los demás. En la tabla del principio de este 
capítulo se aprecia el valor por mil habitantes en actividades comerciales e industriales. En actividades 
comerciales el valores 27,24 (en Extremadura 22,93), y en actividades industriales 8,28 (en Extremadura 
10,30). Parece entonces que la actividad comercial es importante, y eso condiciona el tipo de trabajo de 
los habitantes de Barcarrota. Vamos a ver cuanta gente trabaja y en qué, y especialmente las diferencias 
laborales entre hombres y mujeres.

La población ocupada es del 31,5%, pero la diferencia entre hombres y mujeres es muy grande. 
Está ocupado el 43,5% de los hombres y el 19,2% de las mujeres. No hemos considerado población 
ocupada a las personas adscritas al Régimen Especial Agrario AEPSA. Estos últimos suman algo 
más del 3%, y aquí también son más los hombres, concretamente el 6% frente al escaso 1% de las 
mujeres. La población que dice estar no ocupada es el 12% de la población, algo más del 9% de los 
hombres y el 15% de las mujeres. A la población ocupada hay que añadirle los que están de baja 
laboral, donde aparece un escaso 1% de la población, y de ellos el doble de hombres que de muje­
res. La última clasificación de esta escala es la población no activa. En esta situación se encuentra 
más de la mitad de la población, el 52,1%, el 40% de los hombres y el 64,5% de las mujeres.

Donde más se podría mejorar es en la cercanía de los centros. El 15% de los hombres y el 9% 
de las mujeres lo creen así. De los cuatro pueblos de la mancomunidad, Barcarrota es el único que 
además del personal básico, médico y ATS, tiene servicio de Urgencias, y además es el pueblo más 
cercano a Badajoz, por lo este porcentaje debe ser más bajo en sus habitantes que en los demás. 
Veremos más adelante que efectivamente así sucede.

En este batiburrillo de números nos quedamos con la idea de que en Barcarrota hay un alto 
porcentaje de población activa, y que el 18% de las personas mayores de 16 años está desocupado.

Población activa
Ocupados
Parados
Población no activa

66%
38%
18%
44%

48%
36%
12%
52%
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Gráfico 1.16 Situación laboral

Si comparamos con los datos del INEM (junio de 2000) vemos que los porcentajes no coinciden 
con los desocupados. Como demandantes de empleo hay un 18,5% de hombres y en el régimen AEPS A 
un 6,5%. Esta última cifra coincide con los resultados de la encuesta, pero no el número de demandantes. 
Dicen estar no ocupados el 17% de los hombres, incluidos el 6,5% de AEPS A. Esto significa que al 
margen del régimen agrario, hay desocupado un 10,5% de los hombres, pero hay un 18,5% en el 
INEM. Con las mujeres no ocurre lo mismo. El porcentaje AEPS A coincide con los datos del INEM, el 
1 %, pero no el del resto de desempleados. La encuesta nos dice que están desempleadas el 19% de 
las mujeres, pero inscritas en el INEM está el 16%.
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□ Mujer
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INEM
Encuesta

Demandantes

17,25%
14,25%

Total desempleados

21%

18%

AEPSA

3,75%

3,75%

El principal sector de trabajo es el de la agricultura y ganadería, donde trabaja el 21% de la 
población activa (el 28% de los hombres y el 6,2% de las mujeres). El segundo sector es el de la 
industria, donde trabaja casi el 14%, el 12,5% de los hombres y el 17% de las mujeres. También 
con el 14% está la construcción, aunque aquí apenas hay un 1% de mujeres. En el sector del comer­
cio trabaja un 8%, un 13,5% de mujeres y un 6% de hombres. En los transportes hay un 5,5% de la 
población, lo que supone un 8% de los hombres, ya que no hay mujeres en este sector. En la Admi­
nistración pública trabaja el 12,5%, no llega al 10% de los hombres y casi el 19% de las mujeres. En 
Hostelería trabaja el 8%, el 7,5% de los hombres y casi el 11% de las mujeres. Y en servicios 
domiciliarios el 6%, que supone más de un 18% de las mujeres.

La conclusión evidente es que hay más personas inscritas en el INEM como demandantes de 
empleo que parados reales. Esto, sin duda es una característica especial de la zona, en la que hay 
personas trabajando sin contrato como veremos más adelante, ya que en el resto del territorio nacio­
nal, los parados reales son más que las personas demandantes en la oficina de empleo.
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Otros

Administración pública

Transportes
□Construcción ]

jIndustria

Hostelería

Comercio

Agncultura y ganadería

0% 10% 16%

Porcentaje

Aunque sólo el 5% tiene contratadas a personas, el número de asalariados es alto. Esto implica 
que el 62% de la población trabaja para unos pocos empresarios.

En la población no ocupada hay alguna diferencia entre sexos en la cantidad de tiempo que 
llevan sin trabajar. Las mujeres desocupadas llevan sin trabajar una media de 22 meses, mientras 
que los hombres algo más de un año, 13 meses.

Además de los sectores laborales vamos a analizar la situación profesional. Aunque el sector 
industrial no es importante, sí lo es el comercial, por lo que debe haber muchos empresarios, y 
debido al tipo de comercio, una gran parte de ellos sin asalariados.

Sexo
I | Hombre
□ Mujer

De la población activa, el 17% son empresarios, pero menos del 5% son empresarios con 
asalariados (porcentajes similares en hombres y en mujeres, aunque el porcentaje de empresarios 
con asalariados es ligeramente superior en hombres). El 62% es población asalariada (el 61% de 
los hombres y el 63% de las mujeres). En el Régimen agrario hay solamente un 13% de la pobla­
ción, el 16% de los hombres y el 5% de las mujeres. Trabaja en cooperativa un 2% de la población 
ocupada, porcentaje ligeramente superior en mujeres.

2DTL

Gráfico 1.17 Actividad en la que trabaja habitualmente

Servicios domiciliarios-
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Hombre Mujer

Gráfico 1,18 Situación profesional de la población ocupada

J

Otro dato importante para evaluar la calidad del trabajo es el número de personas que trabajan 
sin contrato. Si no tenemos en cuenta la población del AEPS A, cuya relación laboral es diferente, 
tenemos un 11% de los asalariados trabajando sin contrato, el 9% de los asalariados hombres y el 
14% de las asalariadas mujeres.

El trabajar sin contrato puede ser responsabilidad del que contrata o del contratado. Cuando se 
pregunta a los encuestados por esta cuestión, el 70% responde que no le interesa a la empresa, 
(aquí el porcentaje de mujeres es algo mayor) y el resto que para ellos es más rentable no tener 
contrato.

Situación profesional 
11 Empresario con asalariados □ Empresario sin asalariados 
| | Asalariado
H Régimen agrario^ornalero

□ Régimen agrario/autónomo
□ Cooperativa
□ Ayuda al negocio familiar
[3 Otra

Las mujeres parecen ir en desventaja en el ámbito laboral. Sepamos por qué razón hay tantas 
mujeres que no trabajan. En el 44% de los casos la persona encuestada responde que la mujer no 
trabaja porque prefiere dedicarse al hogar y a su familia, pero este porcentaje es mayor cuando 
responde un hombre que cuanto responde una mujer (51% frente al 33,5%). El 37% responde que 
no trabaja porque no encuentra trabajo (el 40% de los hombres responde esto y el 34% de las 
mujeres). Y responde que no trabaja porque tiene obligaciones familiares el 13% (8% de los hom­
bres y 18% de las mujeres). Además aparece un 6% de las mujeres encuestadas, y ningún hombre, 
que afirma que la mujer no trabaja porque el marido/padre prefiere que esté en casa. Otra posible 
opción de respuesta era contestar porque no me/le hace falta, respuesta que da el 3%, pero el triple 
de mujeres que hombres.
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Hombre Mujer

Gráfico 1.20' Número de empleos que ha tenido en su vida

■

También la edad en la que se empieza a trabajar varía notablemente según el sexo. Aunque 
la media de toda la población que ha trabajado alguna vez es de 18,8 años, los hombres empezaron 
antes, a los 17,5 años de media, y las mujeres a los 21,3. Parece claro que a las mujeres les cuesta 
más encontrar su primer empleo.

□ 4
□ 5□ e

Por último vamos a ver qué población trabaja y ha trabajado dentro y fuera de Barcarrota. 
En el gráfico siguiente se aprecia claramente que tres de cada cuatro trabajadores desarrolla su 
labor en Barcarrota, y el resto fuera de ella. Los hombres salen más que las mujeres a trabajar, ya 
que trabaja fuera el 28,5% de ellos, y en las mujeres este porcentaje en las mujeres es el 21,5%. El 
7% de los hombres y el 7,5% de las mujeres trabaja en Badajoz. El 3% de los hombres trabaja en 
Jerez de los Caballeros, donde no aparecen mujeres. En Palma de Mallorca estaba trabajando en el 
momento de realizar la encuesta el 3% de los hombres y el 5% de las mujeres. El resto de las 
personas trabajan repartidos sobre todo por el resto de pueblos de la provincia.

N°de empleos distintos 
que ha tenido en su vida
□ o
□ 1
□ 2
■ 3

Parece claro que el sector industrial de Jerez de los Caballeros es poco llamativo para los 
trabajadores de Barcarrota. No ocurre lo mismo con los otros pueblos, como veremos más adelante. 
Aquí lo llamativo es ese pequeño porcentaje de personas que trabajan en Palma de Mallorca. Re­
cordemos que la recogida de información se realizó hasta el 31 de mayo de 2000, por lo que es de 
suponer que después de esa fecha, y en temporada de verano, sena muchas más las personas que se 
van a trabajar a Palma de Mallorca.
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Otros

Servicios domiciliarios

Administración pública

Transportes

Construcción ]

I

J
15%

Gráfico 1.21 Sector en el que trabajó fuera

_____

10%

Porcentaje

Los sectores en los que han trabajado fuera son sobre todo Construcción (26%) Hostelería 
(20%) y Agricultura y Ganadería (18%) para los hombres y Hostelería (40,5%) y administración 
Pública (30%) para las mujeres.

El tiempo que han estado trabajando fuera es más corto en las mujeres, aunque la diferen­
cia es poca. Los hombres han trabajado fuera una media de 3 años y las mujeres 2,7 años.

En cuanto al último año que trabajaron fuera, aparecen personas desde los años 50, aunque 
la mitad de los hombres y tres de cada cuatro mujeres trabajaron fuera a partir de 1990. Y para el 
23,5% de los hombres y el 21,5% de las mujeres que han trabajado fuera alguna ve, 1999 ha sido el 
último año. Queda claro que el trabajar fuera es un fenómeno reciente e incluso presente aún para 
una buena parte de los trabajadores de Barcarrota.

Veamos entonces cuánta población ha trabajado fuera alguna vez. Prácticamente uno de cada tres 
trabajadores ha trabajado fuera de Barcarrota alguna vez. Concretamente el 37,5% de los hombres y el 
29% de las mujeres trabajadoras. De los hombres que han trabajado fuera alguna vez, el 21 % lo ha hecho 
en Palma de Mallorca y el 15% en el extranjero. Otro porcentaje parecido trabajó en grandes ciudades, 
como Madrid, Bilbao o Barcelona. De las mujeres, el 41 % ha trabajado en Palma de Mallorca. El resto 
se reparte por diversas localidades, sobre todo de la provincia.

Sorprende la cantidad de personas que ha trabajado en Palma de Mallorca. Aunque el porcen­
taje de mujeres es mayor aquí, el número de hombres y de mujeres que viajan a esta ciudad a 
trabajar es prácticamente el mismo, ya que aparecen muchas parejas que se van a trabajar juntos.

D 
]

Industria j—

Hostelería- =

Comercio-|=i

Agricultura y ganadería -j •___________  p 
5%

• Sexo
i  Horrare :
i  Mujer
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Economía

1

]

T

1

Las prestaciones de Jubilación son las más numerosas, alcanzando a más de la mitad de los 
hombres que perciben alguna prestación, y al 9% de las mujeres. Una de cada tres prestaciones que 
reciben las mujeres es de Viudedad. Las Prestaciones por hijo a cargo también son numerosas, 
representando un 14,5% de todas las prestaciones. En Otras prestaciones hay un 10%, la mayoría de 
ellas prestaciones por desempleo. De ellas, dos terceras partes son prestaciones del AEPSA.

Como vemos en el gráfico anterior, destacan claramente las prestaciones de Jubilación, Viude­
dad y Prestación por Hijo a Cargo, además de Otras. En esta última categoría están incluidas las 
prestaciones por desempleo, que analizaremos después.

Además de las prestaciones, las familias de Barcarrota tienen otros ingresos. Estas son las 
cantidades medias.

Sexo
□ Hombre
□ Mujer

]

i
51

En Barcarrota el 27,3% de la población cobra algún tipo de prestación. Los hombres, 
con el 28% de ellos cobrando superan ligeramente a las mujeres, con el 26,5.

i
251

Otras 4=
Becas-

FAS o USMI-P

Invalidez no contributiva-----
Jubilación no contributiva-J-j

Prestación por minusválido a cargo 
Prestación por hijo a carqo4=

Invalidez-j—
Orfandad “P

Viudedad-^—
Jubilación-[==

■ i i
WX 161 201

Porcentaje

Gráfico 1.22 Prestaciones recibidas en la familia
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Tabla 1.4 Ingresos familiares en 1999

Ingresos

1.678.818
11 277.074

Por becas 8 277.755
61 922.233

4 713.249
21.5 83.411

1 1.250.000
95.5 1.996.758

Barcarrota

844.479
861.690

1.154.598España

Otros ingresos
TOTAL INGRESOS

Por prestaciones
Por rentas o alquileres

Por devolución de IRPF

Los ingresos medios de la población suponen casi 2.000.000 pts por familia (cifras referi­
das al año 1999). A priori puede parecer una cifra baja, y debemos tener en cuenta que a la gente no 
le gusta hablar del dinero que gana. Pero el 95,5% de las personas entrevistadas contestó a esta 
pregunta. En todo caso, tan sólo el 1% admitió tener ingresos secundarios, por lo que si este dato 
fue ocultado por algunas familias, la cifra final puede ser algo más baja que la real.

En otros estudios sobre Exclusión Social (Gaviria, Aguilar, Laparra, 1994) uno de los datos 
significativos es que los ingresos por prestaciones suponen un alto porcentaje en relación a los 
ingresos totales. Aquí no sucede esto de forma general, ya que la cifra media que ingresa cada 
familia por prestaciones está en algo más de 922.233 pts, lo que supone cerca de la mitad de los 
ingresos totales. Eso sí, más del 60% de las familias tienen algún miembro que cobra alguna pres­
tación. Lo preocupante en todo caso son las familias cuya prestación supone el único ingreso. Estas 
son concretamente el 21% de las familias, una de cada cinco. Y la cantidad media recibida en 1999 
fue de 1.034.072 pts.

Cantidad media 
(ingresos 1999)

Si utilizamos el criterio de pobreza utilizado por los estudios encargados por Cáritas (Funda­
ción Foessa, 1999) para conocer las condiciones de vida de la población pobre de Extremadura, los 
resultados son muy llamativos. Según estos criterios se considera familia pobre a la que obtiene 
unos ingresos anuales por persona inferiores a la mitad de la media nacional. Si la renta anual por 
persona en España fue en 1999 de 1.154.598, consideramos pobre a la persona que obtuvo unos 
ingresos inferiores a la mitad, o sea, menos de 577.299 pts. Esta cifra ya supera la media de ingresos 
por persona de Barcarrota, por lo que los pobres deben de ser muchos.

Y así sucede, ya que el 63.5% de las familias están por debajo de este umbral de pobreza.

Pero el dinero que se gana no nos dice nada si no lo comparamos con lo que se gasta. Veamos 
cuánto gastan las familias y en qué.

Por actividad principal

Por actividades secundarias

Badajoz provincia
Extremadura

Porcentaje 
de personas 

que contestan

70

Renta anual por persona

570.502
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Tabla 1.5 Gastos familiares en 1999

Gastos

16 304.634
22.5 511.466

Alimentación 95 731.414
96.5 77.644

97 105.871
74 167.261
26 82.926

53.5 50.682
Casa 92 67.491

37 78.986
99 1.454.628

NS/NC

Más de 5 millones

Entre 3 y 5 millones

Entre 2 y 3 millones

Entre 1.500.000 y 2 millones

Entre 1 millón y 1.500.000

Entre 500.000 y 1 millón

Menos de 500.000

Porcentaje

Gráfico 1.23 Ingresos familiares en 1999

De forma general podemos afirmar que las familias gastan el 73% de los ingresos, pero esto 
no es más que una cifra media. El 12.5% de las familias gastaron en 1999 más de lo que ingresaron, 
con una media de ingresos de 1.434.436 pts y una media de gastos de 1.766.688 pts.

Hay que destacar que la mitad de los gastos los provoca la alimentación. Y a pesar de ello, se 
gasta en alimentación menos de la mitad que en el resto de Extremadura. Según el INE en 1999 se 
gastaron 494.596 pts por persona en alimentación. Aquí, las 731.414 pts por familia suponen 208.975 
pts por persona.

Porcentaje 
de personas 

que contestan

Cantidad media 
(gastos 1999)

La salud, a pesar del gran porcentaje de personas con problemas, sólo supone un 2.5% de los 
gastos, aunque eso sí, para más de la mitad de la población.

Alquiler
Letras de vivienda o coche

Electricidad, agúa, gas 
Vestuario, zapatos... 
Ocio
Colegios, guarderías 
Salud

Otros gastos
TOTAL GASTOS
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Vivienda

En cuanto al las características de las viviendas, destaca que el 90% tiene patio, y el 20% 
cochera. El 21,5% tiene pozo. Esto es lógico teniendo en cuenta que el 86,5% son casas. Doblado o 
desván tiene el 66% de las viviendas y sótano solamente el 4%.

El régimen de tenencia de la vivienda es variable. El 7% la tiene alquilada, y tan sólo el 3% 
de ellas son viviendas sociales o de protección oficial. El 37% de las viviendas es comprada, y el 
14,6% de construcción propia. Además hay un 30% de casas que se han heredado. En la categoría 
de Otras aparece un 8,5%, y de ellas, la mitad son cedidas por algún familiar y la otra mitad son 
heredadas en parte y compradas en otra parte.

Casi el 87% de las viviendas son casas, y la mayoría de ellas casas antiguas. Son casas de 
nueva construcción el 10% de ellas y el 13,5% son pisos. Estamos hablando de viviendas habitadas, 
y probablemente el número de casas sea algo mayor, ya que hay un número considerable de ellas 
que están deshabitadas.

Una visita por Barcarrota nos muestra grandes casas señoriales en sus principales calles. Las 
viviendas deben ser por tanto de gran tamaño. Aunque el tipo de vivienda varía considerablemente 
de unas zonas a otras. La media de metros cuadrados está en 135 metros, aunque tenemos una 
desviación típica de 100, lo que demuestra la gran variabilidad en tamaño de las viviendas de la 
población. De hecho aparecen viviendas desde 60 hasta 800 metros cuadrados. El número medio de 
habitaciones por vivienda es de 4,65.

Tipo de vivienda
I |Casa antigua
□ casa nueva
□Piso
□ Piso adosado
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7%

9,5%

30%30%

3% 14,5%

Gráfico 1.24 Tipo de vivienda

Tabla 1.6 Deficiencias de la vivienda

Deficiencias encontradas

Humedad

7%Poca luz natural
10,5%Deficiente instalación eléctrica

Sin electricidad

2

5%
7%Servicios en malas condiciones
6%

L

Sin agua caliente
Techos o paredes en malas condiciones
Alguna de las deficiencias anteriores

9,5%
66%

Veamos los animales que se tienen en casa. El 24% de la población tiene algún gato, y el 
número de ellos es alto, con una media de más de 6 gatos por familia. El 27,5% tiene algún perro, 
con una media de 1,7 perros por familia. Los animales más abundantes son los canarios, que tiene 
el 36% de las familias, con casi 4 canarios por casa. También aparecen otros pájaros, como loros, 
periquitos, etc., y peces y tortugas, que tienen un 8% de la población.

También hay gallinas en las viviendas de Barcarrota, concretamente en el 6,5% de las vivien­
das, con una media de más de 7 gallinas por familia.

El hecho de que la mayoría de las viviendas sean casas de gran tamaño condiciona la calidad 
de vida en su interior. Veamos algunas de las deficiencias más comunes que tienen las viviendas.

Tipo de vivienda según 
régimen de vivienda 
HAJquter
□ Compro
□ Construcción propio
■ Protección oficial
□ Herencia
□ otra

38,5%
8%

Barreras arquitectónicas
Mala ventilación

Deficiente instalación de agua corriente

Sin agua corriente

Sin servicios

Porcentaje

45%

0,5 
9,5%
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En dos de cada tres casas de Barcarrota hay alguna de las deficiencias anteriores.

Tabla 1.7 Electrodoméstico y aparatos eléctricos en el hogar

1

Homo

Radio
Radiocassette

Televisor

Vídeo

20

70
43

Ya hemos visto que la mayoría de las viviendas son casas, y es en ellas donde existen las 
mayores deficiencias. Dos de cada tres viviendas tienen alguna de las deficiencias anteriores, y es 
la Humedad la que más aparece, con casi la mitad de las viviendas, y las barreras arquitectónicas, 
con el 38,5%. Pero también es importante, aunque son pocos casos, las viviendas sin servicios, un 
5%, sin agua caliente, un 6%, o incluso sin agua corriente, un 2%, o electricidad, un 1%.

En cuanto a electrodomésticos y otros aparatos eléctricos vemos que prácticamente en to­
dos los hogares hay cocina, frigorífico y televisor, pero el resto varía considerablemente. Conside­
ramos el frigorífico como un aparato de primera necesidad, sin el cual es difícil tener una alimenta­
ción adecuada en la familia. En la tabla vemos que un 0,5% de las familias no lo tiene, lo que 
coincide con las viviendas sin electricidad.

Aprovechando que las entrevistas a las personas seleccionadas se han hecho en el domicilio, 
se le pidió a los/as encuestadores/as que destacaran aquellas deficiencias más llamativas que en­
contraban. En el 26% de las casas se destacan deficiencias considerables, siendo las más destacables 
la suciedad, la humedad, la falta de iluminación o las deficientes infraestructuras tanto den­
tro de la vivienda como el el exterior (falta de acerado, acceso dificultoso....).

Lavavajillas
Lavadora

' Electrodoméstico o 
aparato eléctrico

Cocina

Ordenador
Conexión a Internet

Cadena de música
Consola de videojuegos

Teléfono _______

Teléfono móvil

Frigorífico
Microondas

99,5

47
72,5
13.5

94,5
82

71,5
98,5

59
16,5

46

N° medio 
por familia

1

0,47 
0,73 
0,13 
0,94

1,1 
0,8

1,6 
0,6 
0,2 
0,1 
0,5 

0,21 
0,76 
0,55

Porcentaje de 
familias que lo tienen

100
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Ocio y Tiempo Libre

Veamos con qué frecuencia se practica deporte.

Tabla 1.8 Deportes o ejercicios que practica

Nunca

H JMLH MM MSexo.
0 92 108 0 00 2 03Fútbol

960 0 990 2 10 11Baloncesto
0 0 99 1000 0 00 0 0Balonmano
0 0 94 990 3 10 21Tenis

00 0 99 1000 0 10 0

2 0 0 94 980 20 13
98 970 0 0 2 300 0Natación

0 1000 0 0 10000 00

0 0 0 94 1000 303 0

70 355 7 1 1057 024
0 0 82 1000 170 100Cazar

0 94 991 40 10 0 1Pescar
£ 991.5 9720 1n.o_ iGinmasia/aerobic

Resultan llamativas otras cuestiones, como el hecho de que en una de cada cinco viviendas 
haya una consola de videojuegos. También el que aunque el 16,5% tiene ordenador en casa, tan 
sólo el 4,5% tiene conexión a Internet. Parece que las nuevas tecnologías todavía están lejos de las 
casas.

En cuanto a los teléfonos, el 70% de las familias tiene uno fijo y el 43% uno móvil. El porcen­
taje de fijos es más bajo que la media extremeña ( 260,7 teléfonos por cada mil habitantes frente a 
304 por cada mil habitantes en Extremadura), y el de móviles mucho más, ya que este año la cifra 
de teléfonos móviles se ha igualado a la de teléfonos fijos en España.

Barcarrota es, de las cuatro localidades de la mancomunidad, la que más actividades de ocio y 
tiempo libre organiza. Existen diversos recursos, como el Consejo Local de la Juventud, la Univer­
sidad Popular y acontecimientos puntuales que se organizan desde las distintas concejalías del 
Ayuntamiento, principalmente desde Juventud.

Vamos a saber ahora con más exactitud qué hacen sus habitantes en su tiempo libre, y qué otras 
actividades que no se están realizando se demandan.

Deporte o ejercicio que 
practica

Como se aprecia en la tabla, el televisor es el aparato más numeroso, con una media de 1,6 
televisores por familia. Aunque hay un pequeño porcentaje que no tiene. La cocina es el más exten­
dido, y todas la familias tienen al menos una.

De vez en 
cuandp_

JML

Voleybol
Ciclismo

Ir al gimnasio

Footing
Pasear

Sólo fines 
de semana 
H

Por 
temporadas 
_tl

Todos los 
días

JHL
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Tabla 1.10 Actividad realizada o lugar visitado

Nunca

Sexo H M H M H M
Cine 14 14 62 65 24 21
Teatro 61 55 35 40 4 5
Museo 56 57 33 31.5 1211

41 41 25.5 25.5 34 34
50 47 36 38 1513

75.5 67 14 29.5 10 4
19.5 22.5 48 44 32 33

Feria comercial/muestras 22.5 19.5 26.5 35 45.551
Feria del libro 74.5 61 13 16 23.512.5
Conferencia 70.5 71.5 18.5 18.5 1011
Concierto de música 59 51 15.5 20.528.5 15
Zoológico/parque atracc. 61 61 31.5 31.5 7.5 7.5

Si la gente hace poco deporte, puede que se dedique a otro tipo de actividades en su tiempo 
libre. Veamos las actividades culturales, como ir al cine, al teatro, asistir a conferencias, etc.

Un 62% de los hombres y un 69% de las mujeres no hace ningún tipo de ejercicio o 
deporte nunca, ni siquiera pasear.

El deporte preferido, si es que se le puede llamar así, es el pasear, lo que hace diariamente uno 
de cada cuatro hombres y más de la mitad de las mujeres. El resto de los deportes se practica más 
bien poco. Lo que más hacen los hombres es cazar, ya que el 18% caza, y el deporte preferido pol­
las mujeres es la natación y la gimnasia o aeróbic, ambos con un 3%.

Alguna vez en su 
pero no en el 

último año

En último año 
al menos una 

vez

Actividad que ha realizado 
o lugar visitado

No hay muchas diferencias entre hombres y mujeres en estas actividades culturales. Lo más 
visitado en el último año son las ferias comerciales, los mercados de artesanía y las exposiciones. 
El 74.5% de los hombres no ha asistido nunca a una feria del libro, y el 75.5% no ha visitado 
nunca un parque natural. Las mujeres por su parte, tampoco han ido mucho a conferencias, ya 
que el 71.5% no ha ido nunca a ninguna, y el 61% no ha estado nunca en una feria del libro. 
Más de la mitad de la población no ha estado nunca en un museo ni en un concierto de músi­
ca.

Parque natural
Feria/mercado artesanía

Exposiciones

Monumentos

Pero ¿por qué hay tantas personas que no han realizado alguna de estas actividades nunca? 
Algunas de ellas no están accesibles porque no se realizan cerca, pero otras muchas sí. Veamos que 
contesta la gente cuando se le pregunta por la razón
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NS/NC

Otra razón

No lo tengo cerca

i. . :??• -a; . rNo me lo he planteado

No tengo dinero

No tengo tiempo-^

5°L 10% 15%

Porcentaje

1

No me interesa
r 

o%

En el gráfico anterior se aprecia que a los hombres les interesan menos estas actividades 
que a las mujeres. Uno de cada tres hombres no ha realizado alguna de las anteriores actividades 
porque no le interesa, mientras que por este motivo no las han realizado el 19% de las mujeres. El 
17% de los hombres contesta que porque no las tiene cerca, y en esta categoría hay un 30% de 
mujeres.

Lo que más se realiza diariamente es ver la televisión, con más del 80%. Los hombres en 
segundo lugar lo que más hacen es escuchar la radio (27%) y salir (21,5%). Las mujeres las tareas 
de la casa (44%), leer (20,5%) y visitar a la familia (18,5%).

En colaborar con asociaciones apenas aparecen unas personas que lo hacen de vez en cuan­
do. Cuando preguntamos si pertenecen a alguna asociación, el 26,5% de los hombres y el 16,5% de 
las mujeres responde afirmativamente. En los hombres, casi la mitad pertenece a la Asociación de 
Caza y una quinta parte a la Asociación de Vecinos. En las mujeres, una tercera parte pertenece a la 
Asociación de Vecinos y otra buena parte a Cruz Roja o Cáritas.

Pero además de actividades deportivas y culturales, la gente hace otras cosas en su tiempo 
libre mucho más rutinarias, como ver la televisión, escuchar la radio, visitar a la familia, etc.

Gráfico 1.25 Causa por la que no ha realizado ninguna de las siguientes actividades 
en el último año: ir al cine, al teatro, a exposiciones, a museos o visitar monumentos

Sexo 
■Hombre 
n Mujer
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Tabla 1.11 Actividades que realiza

Actividad

Sexo H M H M H M H M

2 4 3 3
88 78 5 12

Oír la radio 27 12 4 10
Escuchar música 16 16 1 5 7
Leer 20.517 8 91
Hace manualidades 3 6 1 1 63
Tareas de la casa 15 44 22

1 1 63
21.5 9 7 1 1 3 8

Visitar a la familia 10 18.5 2 3 17.51 12
10 2 13 31

2 9 51
1 1 1 1

1 1 1
Escribir 1
Asociaciones 1 1 4 1

4 5 11
1

45
40 55 2 22 1

Fotografía/vídeo

Otras

Nada especial

Ver la TV

Nos interesa también saber la utilización que se hace de los servicios públicos. Vemos en la 
tabla como los servicios más utilizados son la Iglesia y el Ayuntamiento. El 90% de la población no 
utiliza nunca la Universidad Popular y más del 70% no utiliza nunca la Casa de la Cultura. La 
Biblioteca tampoco es muy visitada, ya que más del 90% tampoco va nunca. En todos estos servi­
cios hombres y mujeres tienen porcentajes parecidos. La única diferencia apreciable está en las 
visitas diarias a la Iglesia, ya que el 21,5% de las mujeres va diariamente, mientras sólo el 7% de los 
hombres lo hace.

En la categoría de Otras actividades, que dicen realizar el 40% de los hombres y el 55% de las 
mujeres todos los días, destacan los trabajos en el campo en los hombres, y el coser, hacer ganchi­
llo, punto de cruz o cuidar plantas en las mujeres.

Todos los 
días

Sólo fines 
de semana

Sólo días 
de diario

De vez en 
cuando

Deportes, aficiones 
Juegos de mesa 

Juegos electrónicos 
Pintar

Viajar

Salir

Trabajar más
Tocar un instrumento
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Tabla 1.12 Servicios públicos que utiliza

Servicios que utiliza Nunca

Sexo H M H M H M H

26.5 29.5 70.5 68.5 3 2 3.1 3.25
75 69 23.5 26.5 1 5 3.3 3.6
92 89 8 9 0 3.32 3.6

74.5 83.5 20.5 12 5 5 2.7 3.8
85.5 81.5 1613 1 3.53 3.7

Casino 73.5 85.5 22.5 14 4 3 3 2.7
80.5 91 15 9 4 0 3.7 3.8
16.5 76.5 6613 7 21.5 4.2 4.3

i

Y así sucede, sobre todo con el Ayuntamiento, donde el 47% de los hombres y el 40% de las 
mujeres opinan que podría mejorarse en algo. Las respuestas son muy dispares. Los hombres opi­
nan que podría mejorarse en cosas como: más personal, mejor atención al público, mayor rapidez 
en la atención, más ofertas de empleo, o que el alcalde pase más tiempo en el Ayuntamiento. 
Aunque las respuestas están muy repartidas, las hemos agrupado por bloques. Así, un 15% de ellos 
pide más ofertas de empleo, otro 15% menos favoritismo o mejor reparto de los trabajos, y un 20% 
mayor rapidez o mejor atención al público. Las mujeres, por su parte, creen que podría mejorarse 
en temas laborales (mayores ofertas de empleo, mejor reparte del trabajo, más información en las 
ofertas} en un 25%. Un 10% de ellos reclama mayor presencia del alcalde en el Ayuntamiento, y un 
13% menos favoritismo en las contrataciones o mejor reparto del trabajo.

En la tabla se aprecia también la puntuación media dada a cada uno de los servicios (del 1 al 
5, siendo el 1 muy deficiente y el 5 muy eficiente). Si consideramos el 3 como aprobado, podemos 
decir que la población de Barcarrota aprueba por los pelos todos estos servicios públicos, excepto 
la Iglesia, que tanto en hombres como en mujeres pasa del 4. En todos los casos, salvo el Casino, las 
mujeres valoran ligeramente más que los hombres.

Si la puntuación dada no es muy alta, cuando se pregunta en qué podrían mejorar los servicios 
anteriores, una buena parte debería contestar.

La Casa de la Cultura sólo podría mejorar para el 5% de las personas. Recordemos que se 
utiliza poco, por lo que este porcentaje debe ser bajo lógicamente. Se pide sobre todo mejorar las 
instalaciones y más limpieza.

La Universidad Popular sólo podría mejorarse para un 2% de las personas, que piden realizar■ 
más actividades.

De vez 
en cuando

Todos/casi 
todos los días

En el Hogar de Mayores apenas responden mujeres, y los pocos hombres que lo hacen (7%) 
creen que se podría mejorar realizando más actividades y mejorando las infraestructuras y la lim­
pieza del local.

Puntuación 
media (1 a 5)

M

Ayuntamiento
Casa de la Cultura
Universidad Popular

Hogar de Mayores 

Biblioteca

Polideportivo
Iglesia
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Tiempo que se va de vacaciones al añoGráfico 1.26

Para el Polideportivo, que es mejorable para el 8% de los hombres y para el 2% de las mujeres, se 
solicita sobre todo mejorar las instalaciones.

El Casino es mejorable para el 15% de los hombres y el 12% de las mujeres. Las cuestiones 
planteadas tienen que ver sobre todo con la mejora de las instalaciones, y tan sólo una pequeña 
parte reclama mejor atención del personal.

En cuanto a la Iglesia, es la categoría a la que menos gente responde. Algo más del 4% que 
cree que podría mejorar en el arreglo de los tejados, en mayor flexibilidad del párroco.

Otra importante actividad de Ocio y Tiempo Libre son las vacaciones. Pero 2 de cada 3 habitan­
tes de Barcarrota no van nunca de vacaciones. El porcentaje de mujeres que no van de vacaciones 
nunca el algo mayor que en los hombres, pero en general no hay grandes diferencias entre sexos. En la 
categoría de Otros, que es la más numerosa, aparecen sobre todo dos respuestas: una semana y quince 
días. En el gráfico se aprecia claramente el grueso de las personas que no van nunca de vacaciones.

En cuanto a la Biblioteca, el 6% de personas que responde pide actividades relacionadas con 
la lectura, mejora del trato del personal y sobre todo más libros.

§ *

I i

El lugar preferido por los pocos que se van de vacaciones es sobre todo la playa, con un 66% 
para los hombres y el 68% de las mujeres. A gran distancia está el campo o la montaña, las ciuda­
des de interés turístico o la casa de unos familiares.
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Hombre Mujer

Gráfico 1.27 Lugar al que se va de vacaciones

Decíamos antes que el acceso a actividades de ocio y tiempo libre está claramente relacionado con 
el hecho de realizar dichas actividades. Si es así, la población debería demandar actividades que no se 
realizan. Cuando se pregunta por esta cuestión contesta el 38% de los hombres y el 32% de las mujeres. 
Las respuestas son dispares, pero destacan sobre todo dos. El 425 de los hombres y el 33% de las 
mujeres piden cine para todo el año, y el 10% de los hombres y el 20% de las mujeres más deporte, sobre 
todo deportes alternativos. El resto de las respuestas van desde conciertos, bailes, actividades relaciona­
das con la naturaleza, actividades para mayores o excursiones hasta lugares de ocio para los jóvenes o 
alternativas a los bares.

Si la gente no se va de vacaciones, quizá sea porque no las tienen. De las personas que están 
trabajando, una de cada tres no tiene vacaciones. Y el 27% de los hombres y el 19% de las 
mujeres tienen menos de 15 días al año.

Parece claro que una agencia de viajes no sería un buen negocio en esta localidad, ya que una buena 
parte no tiene vacaciones, y de los que las tienen la mayoría no sale de vacaciones fuera de la localidad.

También preguntamos por actividades específicas para los jóvenes. El 35% de los hombres 
y casi el 36% de las mujeres opina que se realizan muchas o suficientes actividades para los jóve­
nes. Y el 33,5% de los hombres y el 40% de las mujeres que se realizan pocas o muy pocas. El resto 
no sabe/no contesta.

Lugar al que se va de vacaciones□ Al campo
□ A la playa
□ A la montaña
¡3 Al extranjero
Q Visitar ciudades de interés
□ A casa de unos familiares
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Sexo
□ Hombre
□ Mujer

En el gráfico se aprecia que la población está completamente dividida a este respecto, aunque 
hay una ligera mayoría de las personas que piensan que se realizan pocas o muy pocas activida­
des.
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Gráfico 1.28 Cree que se realizan suficientes actividades para los jóvenes
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Autopercepción

40%-

I

Comenzamos preguntando la clase social en la que cree la persona encuestada que está su 
familia. De las seis categorías establecidas, la clase alta no aparece ni una sola vez. El 38% se 
considera media alta o entre media y media alta. Entre media y media baja el 46,5%, y media baja 
o baja el 11,5%. Un 4% no sabe/no contesta. Así que dos de cada tres personas consideran que 
su familia es de clase media o baja.

25

Gráfico 1.26 
En qué clase 
social considera 
que está su 
familia
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Hombre Mujer

Gráfico 1.27 Respecto a la religión usted se considera...

El 93% de los hombres y el 95% de las mujeres de Barcarrota se considera católica, ya 
sea practicante o no.

Respecto a la religión 
usted se considera
|| Católico practicante
H Católico poco o nada practicante
I I indiferente
H Agnóstico
["I Ateo

Ya vimos que un alto porcentaje de la población acude de vez en cuando a la Iglesia. Veamos las 
creencias religiosas. A la pregunta “respecto a la religión, usted se considera...” éstas son las respues­
tas.

Católico practicante se considera un 20% de los hombres y el 51% de las mujeres. Católico 
poco o nada practicante El 72% de los hombres y el 44% de las mujeres. Hay un 4% de los hom­
bres y un 5% de las mujeres que se considera indiferente respecto a la religión, un 1% agnóstico y 
otro 1 % ateo.

Veamos la inclinación política que dicen tener los encuestados. Parece que a las mujeres les 
preocupa menos esta cuestión. Un 43% de ellas y un 30,5% de los hombres se considera apolítico/ 
a. No contestan a la pregunta un 2% de los hombres y un 5% de las mujeres. La izquierda es 
mayoritaria entre los que se posicionan, sobre todo entre los hombres. El 42% de los hombres y el 
23,5% de las mujeres se considera de izquierdas. Muy de izquierdas un 1% y de centro izquierda un 
5% de hombres y un 2% de mujeres. De derechas o de centro derecha se declara un 19,5% de los 
hombres y un 25,5% de las mujeres.
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Hombre Mujer

7%12% 12.5% 12.5%
.5%30.5% l2%

43%

42% 23.5%

Gráfico 1.28 Respecto a la política, usted se consiera...
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Gráfico 1.29 ¿Es usted feliz? ¿Cree que los demás son felices?

Una de las preguntas más curiosas que hay en el cuestionario es, sin duda, la que sigue. Cuan­
do preguntamos a las personas encuestadas si son o no felices, estas son las respuestas.
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Usted se considera□ De derechas Q Muy de izquierda
□ De centro derecha O Apolítico
Q De centro Izquierda Q NS4MC
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Relacionessociales

Gráfico 1.30 Amigos que tiene y relaciones que mantiene con ellos

Un 18% de las personas se considera muy feliz, y algo más del 70% feliz. Poco feliz cerca 
del 11%. No se aprecian diferencias importantes entre hombres y mujeres.

Pero cuando se pregunta si cree que el resto de la gente es feliz, las respuestas cambian algo. 
Muy feliz sólo considera al resto de la gente el 4% de los hombres y el 6% de las mujeres. Feliz un 
87% de hombres y un 83% de mujeres, y poco feliz un 5% de hombres y un 8% de mujeres. Aunque 
hay más personas que se consideran muy felices, también hay más que se consideran poco felices, 
respecto a los demás.

En esta sección vamos a analizar las relaciones habituales que tienen los habitantes de Barcarrota, 
entre ellos y con otros pueblos.

En general podemos afirmar que casi el 90,2% de la población se considera feliz o muy feliz, y 
que el 96% considera a los demás felices o muy felices.

Veamos los amigos y las relaciones con ellos. El 59% de los hombres y el 52% de las mujeres 
dice tener muchos amigos, y el 33% de los hombres y el 38% de las mujeres algunos amigos. Algo 
más del 8%, tanto hombres como mujeres, dice tener pocos amigos o prácticamente ninguno. Y las 
relaciones que dicen tener con ellos son todas buenas o muy buenas. Un 55% de los hombres y un 
67% de las mujeres dice tener muy buenas relaciones con sus amigos, y casi un 45% de los hombres 
y un 33,5% de las mujeres buenas.

Con los vecinos las relaciones también son buenas, sobre todo para las mujeres. Un 38% de 
los hombres y un 64% de las mujeres dice tener muy buenas relaciones con sus vecinos y un 59% 
de hombres y un 34% de mujeres buenas. Regular contesta un 3% de los hombres y un 2% de las 
mujeres. No aparece nadie en la categoría de no tengo relación.
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Tabla 1.13 Normalmente usted se relacionan con tas personas

55 26.5
18.5 67

83 94

11 43
8 34

9 3

30.5 35.5
14En las asociaciones 7

5En la Casa de la Cultura 11

i

Vemos ahora los lugares más habituales para relacionarse con los demás. En la tabla se aprecia 
el porcentaje de personas que mantienen relaciones en estos sitios.

Salvo la calle, los lugares habituales de relación de hombres y mujeres son diferentes. Ellos se 
relacionan con los demás, además de en la calle, en los bares y en el trabajo. Ellas en las tiendas y 
en casa. El único porcentaje cercano entre los dos sexos es el de las fiestas. Parece que los hombres 
salen de copas más que las mujeres habitualmente, pero en las fiestas salen por igual.

Sin duda la persona más conocida es el Alcalde, seguida del Párroco y del Teniente Alcalde. 
Resulta llamativo que los hombres conozcan más que las mujeres a todas las personas de la tabla, 
excepto al profesor tutor de su hijo. Pero además las mujeres no conocen pero saben quién es más 
que los hombres. Esto implica que, exceptuando el profesor tutor del hijo, a todos los personajes los 
conocen por igual hombres y mujeres, pero los hombres tienen o han tenido alguna relación con 
ellos en mayor medida. Pero, al margen del género que contesta, es llamativo que una de cada 
cuatro personas no conozca ni sepa quien es el Teniente Alcalde. El concejal más conocido es el de 
Juventud, y el menos conocido el de Servicios Sociales, aunque las diferencias entre ellos no son 
importantes.

En un pueblo de menos de 4.000 habitantes es de suponer que casi todo el mundo conozca a las 
personas más relevantes del pueblo, como a los políticos, al cura, etc.

En la calle
En casa

Usted se relaciona con las personas

En los bares

En el trabajo
En las tiendas

En la iglesia
En el polideportivo
En las fiestas

Hombres

71.5
Mujeres

36.5

Un indicador de las buenas relaciones con los demás puede ser el hecho de que te presten o no 
dinero en una situación económica difícil. Preguntamos a las personas encuestadas si alguien de 
fuera de su familia le prestaría dinero ante una dificultad económica, y el 66% contestó que sí, y un 
22% que no. Casi el 12% no sabe o no contesta a esta pregunta.
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Tabla 1.14 Conoce usted a las siguientes personas

Conoce personalmente Le conozco

Sexo H M H M H M
Alcalde 97 85 2 9 1 3
Teniente Alcalde 57 51 22.5 21.5 20.5 27.5

30.5 27.5 3 9 66 64
26.5 23.5 2 6 71.5 70.5
27.5 23.5 2 6 71.5 70.5
19.5 19.5 2 7 78.5 73.5
36.5 17.5 1 10 62 72.5
88 86.5 8 12 4 2

78.5 73.5 6 6 15 20.5
48 46 4 5 48 49

26.5 30.5 8 13 65 57
39 36 2 10 59 54

Director del INEM 66 47 3 9 30.5 44
Presidente de AMPA 10 16 6 11 83.5 73

Hombre Mujer

Gráfico 1.31 Le gustaría relacionarse con más personas

Además de las relaciones que ya tienen establecidas, al 43% de las hombres y al 57% de las 
mujeres le gustaría relacionarse habitualmente con más gente.

No le conozco 
pero sé quien es

No le conozco 
y no sé quien es

Le gustaría relacionarse con 
más personas habitualmente
■ Sí «No ONS/NC

Director del Colegio

Director del Instituto

Concejal de Juventud

Concejal de Deportes
Concejal de Cultura

Concejal de Serv. Soc.
Concejal de Trabajo 
Párroco

Profesor Tutor hijo

Director de la U.P.

Además de las relaciones con los paisanos también es interesante saber cómo son las relacio­
nes con los pueblos vecinos, especialmente con los otros tres que componen la Mancomunidad de 
Servicios Sociales.
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Tabla 1.15 Cómo se lleva con los habitantes de las poblaciones vecinas

Muy bien Bien Regular Mal

H M H M H M H M H M

Salvaleón 40 43 45 35 1 1 13 18.5
Valle deSanta Ana 9 12 23.5 19.5 66 67
Valle de Matamoros 23.511 14 18.5 64 66
Jerez de los Cab 15 24.5 37 21.5 5247

15 13 30.5 12 53 73.5
15.5 20.5 34 25.5 50 52

10 18.5 76.57 12 73.5
Almendral 25.5 20.5 35.5 26.5 36.5 511

64.5Oli venza 23.5 73.57 11 14
77.5Oliva de la Frontera 9 10 18.5 71.511

50 62 48 35B are anota 1 1

Problemas sociales

i

Las opciones de respuesta a como se lleva con los habitantes de eran: muy bien, bien, regular, 
mal y muy mal. En la tabla no aparece la categoría de muy mal porque nadie contestó esto. En las 
categorías de regular o mal solamente contesta un 1% en el propio Barcarrota, y en las dos localida­
des más cercanas, Salvaleón y Almendral. Sin duda es Salvaleón la localidad con la que más rela­
ción existe, ya que solamente el 15% de la población no tiene relación con sus habitantes. También 
parece haber mucha relación con los habitantes de Jerez de los Caballeros.

Nos interesa señalar que, exceptuando Salvaleón, con las otras dos poblaciones de la Manco­
munidad de Servicios Sociales, Valle de Matamoros y Valle de Santa Ana, no hay demasiada 
relación. De hecho, dos de cada tres personas no tiene relación con sus habitantes.

En general hay más mujeres que contestan muy bien que hombres, aunque también hay más 
mujeres que hombres que responden que no tienen relación con los habitantes de estos pueblos.

Cómo se lleva con 
los habitantes de

No tiene 
relación

Nos adentramos ahora en preguntas más comprometidas para quien las contesta, pero de gran 
interés en Servicios Sociales. No obstante, a pesar del contenido de la pregunta, la totalidad de las 
personas entrevistadas contestó.

Val verde de Leg 
Higuera de Vargas 

Salvatierra de los B
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Tabla 1.16 En su familia ha habido alguna vez estos problemas

En su familia, ha habido alguna vez Sí No

6.5 93.5
1 99

16 84

100
4 96

1 99
2 98

Violaciones 100
Suicidio 1 99

1 99

8 92

3 97
4.5 95.5

100
Otros 2 98

Además de los problemas enunciados en la tabla, las personas que realizaron la entrevista 
detectaron indicios de otros problemas en el 4% de los casos. Casi la mitad de estos son problemas 
de relaciones entre familiares y el resto problemas de salud mental o económicos.

Si el 4% de las familias ha tenido problemas con el alcohol, éste debe ser un tema que preocu­
pe a los mayores respecto a los jóvenes. Cuando se pregunta por los problemas de los jóvenes de su 
localidad, más de la mitad de la población contesta que hay problemas con las drogas o el alcohol. 
Pero lo que más preocupa es el paro, ya que el 60% contesta que este es el principal problema de la 
juventud. Problemas de vivienda considera que tienen los jóvenes un 18%, falta de valores, un 4%, 
problemas de comportamiento un 16%, problemas familiares un 1%, poca formación un 2%, desin­
terés un 9% y problemas económicos un 16%.

Hospitalización prolongada
Problemas con drogas 

Problemas con el alcohol

Divorcio o separación
Muerte violenta

Agresiones con hospitalización 
Accidente grave de tráfico 
Accidente grave laboral

Problemas económicos graves 
Encarcelamiento

Problemas con el juego

Malos tratos

En el 4% de las familias ha habido alguna vez problemas con el alcohol, en el 2% malos 
tratos, y problemas económicos graves en el 4,5%. No aparecen violaciones, problemas con 
drogas ni encarcelamientos.

Parece claro que lo que más preocupa a la población de Barcarrota respecto a sus jóvenes 
es el paro y las drogas.
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Tabla 1.17 Problemas que tienen los jóvenes de su localidad

Sí No NS/NC

Paro 60 37 3
54 43 3
18 79 3

Falta de valores 4. 93 3
16 81 3

1 96 3
Poca formación 2 95 3
Desinterés 9 88 3
Problemas económicos 16 81 3

91 2Otros 7

MujerHombre

4.n&%

Gráfico 1.32 Usted considera que su familia vive mejor, igual o peor que antes

Tres de cada cuatro personas cree que su familia vive mejor que antes, un 3% que vive peor 
que antes, y algo más del 20% que vive igual que antes. En el gráfico se aprecian las diferencias 
entre hombres y mujeres, que aunque no son grandes, indican que hay más mujeres que hombres 
que piensan que su familia vive mejor que antes.

Un problema que tienen 
los jóvenes de su localidad es

Usted considera que su familia
■ Vive mejor que antes□ Vive peor que antes
□ Vive Igual que antes

Drogas

Vivienda

Comportamiento
Problemas familiares

Cuando preguntamos a las personas si creen que su familia vive mejor o peor que antes, estas 
son las respuestas.
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Servicios Sociales

Veamos hasta ahora cuál es el uso que se realiza de los Servicios Sociales de Base.

Porcentaje de personas que han utilizado alguna vez el SSB

Minusvalías Vivienda

6.5 5 4.5 3.5 12.53

Sea por el motivo que fuere, las personas que han estado alguna vez en este servicio han salido 
contentas con el trato recibido. Cuando se pregunta por el trato de la Trabajadora Social, estas 
son las respuestas.

Recordemos que en el 61 % de las familias hay alguna persona percibiendo algún tipo de prestación, 
y que el 46% de la población tiene algún problema de salud. No es de extrañar que estas sean las causan 
más habituales para acudir a los Servicios Sociales. Incluso podemos considerar estos porcentajes bajos, 
pero debemos tener en cuenta que solamente algunos tipos de prestación, y algunos problemas de salud, 
relacionados también con el cobro de alguna prestación, se tramitan desde el Servicio Social de Base. En 
todo caso, una de las funciones de este servicio es la de dar información, y en la categoría de Otros 
motivos aparece un escaso 1% que acudió expresamente a informarse.

Los motivos económicos es la causa más numerosa para acudir a los Servicios Sociales. En 
la categoría de otros motivos, casi la mitad de los casos son relacionados con la tarjeta de transporte para 
los viajes de los mayores. Le siguen los motivos de salud y las minusvalías, que si las uniéramos, sería la 
categoría más numerosa.

Ha utilizado 
el SSB por

Motivos 
económicos

Motivos 
de salud

Problemas 
familiares

Por otros 
motivos

La idea de este estudio parte de la Mancomunidad de Servicios Sociales. Al fin y al cabo 
corresponde a ésta la puesta en marcha de actuaciones encaminadas a trabajar con las necesidades 
sociales que se detecten.



Barcarrota 65

MujerHombre

5%

45% 52%

Gráfico 1.33 La Trabajadora Social del SSB le ha tratado

Respecto a la satisfacción con el Programa o el Servicio utilizado, estos son los resultados.

i

El Regular 
[j| Mal

Además de las personas que han estado alguna vez en el SSB, hay otras muchas que conocen 
a la Trabajadora Social, aunque no hayan tenido contacto profesional con ella. Concretamente el 
63% de los hombres y el 77,5% de las mujeres. Esto la convierte, en la tercera persona más conoci­
da de Barcarrota, detrás del alcalde y el párroco.

Las mujeres responden que la Trabajadora Social las ha tratado bien en el 52% de los casos y 
muy bien en el 41%. El resto no contesta. Los hombres contestan bien y muy bien en un 45% cada 
caso, regular en un 5% y mal en un 2%. Parece, que exceptuando unos pocos casos, y siempre de 
hombres, las personas están contentas con el trato.

Un 9% de las familias esta utilizando el SSB actualmente (en el momento de realizar las 
entrevistas). De las personas que pasaron alguna vez por el SSB, el 83% dejó de utilizarlo porque 
resolvió sus problemas y el 16% dejó de utilizarlo por lo contrario, porque no solucionaba sus 
problemas.

De las personas que utilizan actualmente algún programa de los Servicios Sociales, la mayoría 
está en el Servicio de Ayuda a Domicilio, algo más del 1 % de la población, y una pequeña parte en 
al Programa de Familia.

145%

La Trabajadora Social 
le ha tratado
I I Muy bien
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Tabla 1.18 Satisfacción con e! programa

Satisfecho

Horario 18 65 0 12 0
Número de horas 12 76 0 0 5

76 12 0 0 0
76 12 0 0 0

Tabla 1.19 Usted ha notado en el SSB

Sí No

Horario inadecuado 4 4
Falta de interés 4 4 82
Falta de amabilidad 0 864
Falta de claridad en la información 4 4 82
Lentitud en los trámites 4 4 82
Colas o listas de espera 4 4 82

Trato del personal

Trabajo realizado

Como se aprecia la mayoría no contesta a esta pregunta, y tan sólo se aprecia un escaso 4% de 
personas que han notado un horario inadecuado, falta de interés, falta de claridad en la informa­
ción, lentitud en los trámites o colas o listas de espera.

El grado de satisfacción es bastante alto, y se muestra más satisfacción con el trato del 
personal y con el trabajo realizado, y algo menos con el horario y el número de horas.

Muy 
satisfecho

Ni satisfecho 
ni no satisfecho

Poco 
satisfecho

Nada 
satisfecho

Cuando se pregunta se si sabe o conoce que su municipio está mancomunado en temas de 
servicios sociales, tan sólo la mitad responde que sí. Y, tan sólo, una tercera parte conoce el nombre 
de dicha Mancomunidad.

Cuando se pregunta en que cree que podría mejorarse el SSB, tan sólo el 11% responde, el 
doble de hombres que de mujeres. De este porcentaje, más del 60% hace referencia a cuestiones del 
Servicio de Ayuda a Domicilio (más horas, más días, más atención a los mayores, más auxiliares). 
En el resto se hace referencias a cuestiones más generales, como mayor atención a las personas 
mayores, mayor información, más rapidez en los trámites y mejor coordinación de los recursos. 
Incluso aparece una persona, a título anecdótico, que cree necesario un estudio de necesidades 
sociales.

Además del Programa o Servicio, queremos valorar el SSB en general. Preguntamos a las 
personas que han utilizado el SSB alguna vez si han notado en el SSB alguna de las siguientes 
cosas.

NS/NC

82
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Pero veamos más detenidamente las necesidades sociales de cada población.

Así que la primera conclusión clara es que el trabajo desde los servicios sociales deberá 
tener dos vías de entradas. Por un lado, respetando las características propias de cada loca­
lidad, y por otro fomentando las relaciones entre ellas. Y esta idea deberá servir como premisa 
previa a cualquier actuación que se lleve a cabo desde el ámbito social.

Resulta difícil sacar conclusiones generales sobre este estudio. Quizá porque una de ellas es la 
diferencia clara que existe entre las cuatro localidades de la Mancomunidad. No hace falta ningún 
estudio para saber que Barcarrota y Salvaleón por un lado, y Valle de Matamoros y Valle de Santa 
Ana por otro, tiene más características comunes que el resto de combinaciones posibles. Esto sin 
duda, está condicionado por la cercanía geográfica, y es un factor que deberá aprovecharse en el 
futuro a la hora de planificar actuaciones. Pero además, si se quiere fomentar la Mancomunidad de 
Servicios Sociales como una entidad propia que sirva de referencia para todos los temas sociales, 
habrá que establecer canales que mejoren las relaciones entre las cuatro poblaciones.

I





J
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Bancarrota

Educación

Formación

Salud

Bancarrota tiene la mayor actividad comercial de la Mancomunidad. Es la población más grande 
en extensión y en número de habitantes, lo que sin duda condiciona sus relaciones con las otras tres 
localidades. Aunque, sobre todo para los habitantes de Valle de Matamoros y Valle de Santa Ana, 
la referencia no es Barcarrota, sino Jerez de los Caballeros.

Los datos sobre Educación de los habitantes de Barcarrota, nos muestran una tasa de analfa­
betismo inferior a la media extremeña, aunque superior a la nacional. El 8% de la población no 
sabe leer ni escribir. El dato preocupante sin embargo, no es este., sino el porcentaje de personas 
mayores de 16 años que continúan estudiando. Menos del 9%, cuando la media extremeña está 
cerca del 15% y la nacional en el 18%. Y el alto porcentaje de personas que aseguran no haber seguido 
estudiando porque “no le gustaba”, nos indica una baja motivación hacia el estudio.

La salud en Barcarrota nos muestra datos interesantes. El total de personas con algún proble­
ma de salud se acerca a la mitad de la población. Las mujeres muestran más problemas, sobre 
todo cuando hablamos de problemas psicológicos, donde aparece más del doble que hombres. 
Nos parece destacable un 15,5% de mujeres que dicen tener trastornos del estado de ánimo, 
como depresiones, y otro 5% que dice tener trastornos de ansiedad. En total hay un 14% de muje­
res con algún problema psicológico, lo que obliga inevitablemente a plantearse alguna actuación 
futura en Salud Mental.

Las mujeres también acuden más al médico, están realizando más tratamientos y toman por 
tanto, más medicamentos que los hombres (una de cada tres mujeres toma medicamentos diaria­
mente).

En cuanto al consumo de alcohol y tabaco, aquí lo preocupante son los datos de los hombres, 
pero no los de las mujeres. Tres de cada cuatro mujeres no fuma, y dos de cada tres hombres fuma. 
El consumo de alcohol muestra que uno de cada tres hombres bebe diariamente vino, y un 20% 
consume licores el fin de semana.

Lo mismo ocurre con la formación. Uno de cada tres hombres y una de cada cuatro muje­
res no ha realizado nunca un curso de formación. Y no ha sido por posibilidades de hacerlo, ya 
que la mayoría de los que no han hecho algún curso cree que se realizan suficientes cursos en 
Barcarrota. Parece claro que la motivación hacia la formación también es baja. Además cuando se 
les pregunta por qué cursos les gustaría realizar, hay una gran variedad de respuestas, y el único 
dato claro es que una gran parte de mujeres tiene interés en realizar cursos relacionados con 
manualidades.
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Trabajo

Economía

Vivienda

En alimentación observamos una clara inclinación de la dieta hacia el consumo de carne y embutidos, 
lo que sin duda debe repercutir en el estado de salud futuro.

En cuanto al sistema público de salud, la población muestra una gran satisfacción, sobre todo el lo 
referente al trato y al trabajo de los profesionales.

Los ingresos medios de las familias supusieron en 1999 casi 2.000.000 pts. Esto nos deja una 
renta anual por persona de unas 570.000 pts, la mitad de la renta nacional y el 66% de la renta 
extremeña. Si utilizamos los criterios clásicos de pobreza, dos de cada tres familias son pobres en 
Barcarrota. Pero este dato no nos parece importante, ya que en general las familias ganan más de 
los gastan (aunque hay un 12,5% que gastó más de lo que ganó en 1999), concretamente, y 
siempre como cifra media, se gasta el 73% de los ingresos. Hay que destacar que las prestaciones 
suponen una importante fuente de ingresos, ya que el 27% de la población recibe algún tipo de 
prestación, lo que supone que llega alguna prestación al 62% de las familias, con una media de 
922.000 pts anuales. En gastos destacamos que, aunque la alimentación supone casi la mitad de 
ellos, la cifra está muy por debajo de la media extremeña y nacional. Esto sin duda está condicio­
nado por las actividades agrícolas y ganaderas de la zona, que aportan una buena parte de la ali­
mentación.

Destacamos en Barcarrota el bajo número de alquileres que existe (tan sólo el 7% de las 
viviendas) y el gran número de ellas que se han heredado (el 30%). Este dato sin duda influye en la 
economía familiar. Las viviendas son en su mayoría casas, y además de gran tamaño (135 metros y 
casi 5 habitaciones de media). Esto permite tener animales en ellas, y así tenemos que en una de 
cada cuatro viviendas hay algún gato, y en el 27% algún perro. Pero estas viviendas son en su 
mayoría antiguas, y ese conlleva algunas deficiencias. El 45% de las viviendas tiene humedad, y el

La población activa supone dos de cada tres personas de Barcarrota, muy por encima de la 
media extremeña, que no llega a la mitad. Los parados suponen un 18%, aunque los inscritos en la 
oficina del INEM superan el 20%. Hay por tanto personas trabajando sin contrato. Concretamente, 
y sin tener en cuenta los trabajadores del AEPSA, hay un 11% de asalariados trabajando sin 
contrato, y este porcentaje llega en las mujeres el 14%. En cuanto a la situación profesional un 
17% de los activos son empresarios, aunque sólo un 5% tiene empleados.

Los contratos fijos o indefinidos de los asalariados se acercan a la mitad en el caso de los 
hombres, pero sólo suponen uno de cada tres en el caso de las mujeres.

Además de sus trabajos habituales, un 15% de los hombres realiza otras tareas laborales, 
relacionadas sobre todo con tareas agrícolas y ganaderas.

Las mujeres empiezan más tarde a trabajar, y además tienen más dificultades para encontrar 
trabajo.

En cuanto a trabajar fuera o dentro de Barcarrota, encontramos que uno de cada cuatro traba­
jadores lo hace fuera. Destaca el 4% de personas que dicen trabajar habitualmente en Palma de 
Mallorca. Además, casi uno de cada tres trabajadores que ha trabajado fuera de Barcarrota alguna 
vez, lo ha hecho en Palma de Mallorca, por lo que este fenómeno no parece nuevo. Este porcentaje 
es mayor en mujeres, y los hombres parecen haber tenido lugares de trabajo más variados, entre 
ellos países extranjeros.
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Relaciones Sociales

Autopercepción

Destacamos aquí que hay más personas que se consideran de clase media baja o baja que de 
clase media alta o alta. La gran mayoría de la población se considera católica, ya sea practicante o 
no. También la mayoría se declara de izquierdas, sobre todo en el caso de los hombres.

En todo caso, y al margen de las inclinaciones religiosas o políticas, la mayoría de la pobla­
ción se considera feliz o muy feliz, y tan sólo un 11% dice ser poco feliz.

38% barreras arquitectónicas. Hay un 5% sin servicios y un 2% sin agua corriente. Incluso aparece alguna 
vivienda sin electricidad. De la larga lista de deficiencias detectadas en las viviendas, concluimos que una 
de cada tres tiene alguna de ellas.

*

Ocio y Tiempo Libre

Dos de cada tres personas no hace ningún tipo de ejercicio nunca. Sin embargo la pobla­
ción de Barcarrota es aficionada a pasear. Uno de cada cuatro hombres y más de la mitad de las 
mujeres pasea diariamente. Las actividades culturales son escasas para la mayoría. Más de la 
mitad de la población no ha ido nunca al teatro, ni a un concierto de música, ni a un museo, 
ni ha visitado monumentos. Tres de cada cuatro personas no han asistido en su vida a una confe­
rencia. Lo más visitado habitualmente son las ferias comerciales. Las mujeres muestran más 
interés por las actividades culturales que los hombres.

En cuanto a las actividades cotidianas, lo que más se hace en el tiempo libre es ver la televi­
sión, salir, escuchar la radio y visitar a la familia. Resulta llamativo que el 44% de las mujeres 
conteste que en su tiempo libre hace las tareas del hogar, frente a un 15% de los hombres.

El servicio público más utilizado es el Ayuntamiento. Aunque cerca del 30% no ha estado 
nunca en él. Casi 3 de cada 4 personas no ha estado nunca en la Casa de la Cultura, y más del 
80% no ha visitado nunca la Biblioteca. En cuanto a la Iglesia, el 21% de las mujeres acude a ella 
todos los días. Otro dato importante es el referido a las vacaciones. Dos de cada tres personas 
no van nunca de vacaciones (más mujeres que hombres). Pero lo alarmante es que de las personas 
que trabajan, una de cada tres no tiene vacaciones, y el porcentaje de las mujeres vuelve a ser 
mayor.

Las actividades más demandadas son el cine y más deportes, pero también otras como con­
ciertos, bailes, actividades relacionadas con la naturaleza y actividades para mayores.

En general la población de Barcarrota dice tener bastantes amigos (el 8% afirma tener pocos o 
ninguno). Las relaciones con ellos son buenas, y también lo son con los vecinos, salvo en el 2,5%. 
Los hombres hacen relaciones sobre todo en la calle, en los bares y en el trabajo, y las mujeres en 
la calle, en las tiendas y en casa.

Las personas más conocidas del pueblo son el Alcalde, seguido del Párroco y el Teniente 
Alcalde. Cabe destacar lo poco conocidos que son los concejales. Por ejemplo, más del 70% no 
conoce y no sabe quienes son los concejales de Cultura, Juventud, Deportes o Servicios Socia­
les.

Además de las relaciones que ya tienen establecidas, al 43% de los hombres y al 57% de las 
mujeres le gustaría relacionarse habitualmente con más gente.

Respecto a las relaciones con los pueblos vecinos, más del 80% mantiene relaciones con 
habitantes de Salvaleón. Destaca que tres de cada cuatro personas no tienen relación con Valle 
de Matamoros o Valle de Santa Ana.
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Problemas Sociales

Servicios Sociales

En el 6,5% de las familias ha habido alguna vez un divorcio o separación, en el 4,5% pro­
blemas económicos graves, en el 4% problemas con el alcohol, en el 3% accidente grave labo­
ral y en el 2% malos tratos.

De los jóvenes preocupa sobre todo el paro, las drogas y la vivienda.
Y tres de cada cuatro personas cree que su familia vive mejor que antes.

Teniendo en cuenta que en casi tres de cada cuatro familias se cobra alguna prestación, y que 
casi la mitad de la población tiene algún problema de salud, no es de extrañar que los motivos 
económicos y de salud sean los principales a la hora de acudir a los Servicios Sociales. Sea por el 
motivo que sea, las personas que han visitado alguna vez el SSB han salido contentas, sobre 
todo con el trato recibido. Y al margen de haber utilizado este servicio o no, el 70% de la pobla­
ción conoce a la Trabajadora Social, lo que la convierte en la persona más conocida tras el Alcalde 
y el Párroco.

Actualmente un 9% de las familias está utilizando el SSB. De los que lo utilizaron alguna 
vez, el 83% lo dejó porque resolvió sus problemas, y el 16% lo dejó porque no resolvían sus 
problemas.

La última pregunta del cuestionario, de gran importancia para quines realizamos este estudio, 
era “qué otros servicios relacionados con Servicios Sociales cree que son necesarios”. Pero tan 
sólo el 4% contestó, el porcentaje más bajo de todas. Y se hace referencia sobre todo a actividades 
para jóvenes, drogodependencias, alcoholismo, sexualidad y también temas laborales.
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Ideas más importantes

1.

Tanto los estudios como la formación son escasos en la mayoría de la población.2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10. Existe poca conciencia de Mancomunidad de Servicios Sociales. La mayoría desconoce

En general hay poca población activa y un alto desempleo. Muchas personas trabajando 
sin contrato, lo que hace que aparezcan más desempleados en el INEM de los que real­
mente hay.

Existe poca motivación hacia seguir estudiando después de los 16 años, y también poca 
motivación por la formación, sobre todo en los hombres.

Una buena parte de las viviendas presenta deficiencias importantes. Hay viviendas sin 
servicio y sin agua potable, y aparecen muchas de ellas con barreras arquitectónicas.

En todas las poblaciones aparecen casos de alcoholismo y malos tratos. La mayoría de las 
respuestas a estas dos cuestiones son dadas por mujeres, lo que hace suponer que los 
casos son realmente más de los que aparecen.

La mujer aparece con más necesidades sociales que el hombre. Hay más analfabetas, más 
mujeres con enfermedades, sobre todo psicológicas, participan menos en la comunidad, 
hacen mayori tari amente las tareas domésticas, incluso las que trabajan, tienen menos 
oportunidades laborales y trabajos más precarios.

Los problemas que más preocupan de los jóvenes 
problemas con las drogas o el alcohol.

Las actividades culturales y deportivas en los pueblos son practicadas por unas pocas 
personas. Hay una gran relación entre, por ejemplo, hacer deporte, ir al cine y visitar la 
biblioteca. Esto hace que la mayoría de la población viva al margen de estas actividades. 
Muchas personas realizarían más actividades si tuvieran oportunidad.

la Mancomunidad y más aún su nombre. La labor de los servicios sociales no se entien­
de más allá de la Trabajadora Social.

Los ingresos de las familias en 1999 sitúan a más de la mitad de ellas por debajo del 
umbral de la pobreza. Sin embargo la mayoría ahorran dinero, ya que los gastos son 
menores que los ingresos. Las prestaciones suponen en general una base importante de la 
economía de la mayoría de las familias.

son el desempleo, la vivienda y los

Todos estos datos nos llevan a plantear varias ideas que consideramos la base de futuras actua­
ciones en materia de servicios sociales.
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Teniendo en cuenta estas últimas afirmaciones, las futuras actuaciones en materia de servicios 
sociales deberán incidir en las siguientes cuestiones:

Creemos así que, una vez conocido el terreno, y llevando a cabo una buena planificación y con 
un trabajo eficaz y eficiente se conseguirá el objetivo que persigue cualquier trabajador del mundo 
de los servicios sociales: AUMENTAR LA CALIDAD DE VIDA DE LA POBLACIÓN.

Igualdad de oportunidades entre hombre y mujeres
Prevención de drogodependencias y alcoholismo
Salud Mental Comunitaria
Educación para la Salud
Fomento de las relaciones entre colectivos y municipios
Prevención de malos tratos
Fomento de actividades sociales, culturales y deportivas
Formación, tanto como vía de inserción laboral como de ocio y tiempo libre
Programas de alfabetización
Trabajo específico con colectivos como jóvenes, familias o mayores
Fomento de la Mancomunidad de Servicios Sociales



f

-

i



n

Este libro fue confeccionado en los 
Talleres de Artes Gráf icas 

de la Excma. diputación 
de Badajoz.
Finalizado 

en Julio de 2001



.1 ■

DE VALLE DE SANTA ANA
«s--

W<r«íáll

• >

■ X. :»•••'-v

r

..
,r;;

■ •<•*, ■-*■

COMUNIDAD EUROPEA

ít'-j?-

- -■

-
•Z— • ~

...

, -Sú¿

■ ~ . ■-.

4 ■ '

?W
■ ■ 'V< 
-■v • ‘<

-

-•

^•- ..... .

■i' •■' " ...
,. .... s ■ .■

;'.r. ' /—

^fSÍKS^: •-. .- •• • . ” • ,.

¿; '.’■' "jít

■'-■"■■ .'Of

MANCÓMUNIBA© ©E SERVDCDOS SOCIALES 'si
EMILIANO ÁLVAREZ CARBALLO"

;'Í7

• ■ .-. ’ 

.i*'»’**/ ■ <

■’ ■ a.7,

IJx;íJLTiJft.Á¥ DEPORTE
|||

DIPUTACIÓN
DEBADAJOZ


